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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Cumhurbaşkanınca S. Ü. Suat Hayri Ürgüp­
lü ; haşhaş ekimi hakkında yaptığı gündem dışı 
konuşmaya Ticaret Bakanının verdiği cevaba 
karşılık olarak; tahdide gidilecek yerde sanayii­
nin kurulmasına yardım edilmesi gerektiğini, 
Türkiye'de haşhaş ekiminiıı tahdidi ve hattâ 
kaldırılması yolunda Amerika'nın baskısının 
mevcudiyetini Amerikan Cumhurbaşkanı ve di­
ğer dirij anlarının konuşmalarına dayanarak 
ifade etti. 

Tabiî Üye Ahmet Yıldız; Anayasanın refa-
randuma arzının 9 ncu yıl dönümü münasebetiy­
le Anayasanın dinamikliğini ve iyi uygulanma­
sı gerektiğini bildirdi. 

Malatya üyesi Hamdi özer; haşhaş ekimi-
rin tanzim ve kontrolünün 245 ve 812 sayılı ka-
punlarla kabul edildiği cihetle bunda bir yaban-
c-. etkisi aramanın doğru olamıyacağını, kontro-
lıın büyük bir çember içine alınmasından ziyade 
bunun muhtelif kontrol bölgeleri haline getiril­
mesi ve Malatya ve civarının da buraya ithal 
edilmesini, tahdidin toprak mülkiyetine bir te­
cavüz teşkil edeceğini belirtti. 

Cumhuriyet Senatosuna intikal etmiş ve ede­
cek olan kanun tasarı ve tekliflerini müzakere­
lerini intacedöbilmek için Genel Kurulun, Cu­
martesi ve Pazar günleri hariç, her gün saat 
10 - 13 ve 15,30 - 20,00 aralarında toplantı yap­
ması ve Cumhuriyet Senatosu Başkan seçimi­
nin tatilden önce sonuçlandırılması hakkındaki 
Danışma Kurulu karan okundu ve Kurul ka­
rarının birinci kısmı kabul, ikinci kısmı bilgiye 
arz edildi. 

Vâki davet üzerine Japonya'yı ziyaret ede­
cek heyete gruplarınca seçilmiş bulunan üyelere 
dair Başkanlık tezkeresi okundu, bilgi edinildi. 

Diyanet işleri Başkan Yardımcısı Yaşar Tu-
nagür'ün faaliyetleri ile ilgili Araştırma Ko­
misyonu süresinin 15 gün uzatılmasına dair Ko­
misyon Başkanlığı tezkeresi okundu, kabul olun­
du. 

30,5 milyon dolarlık Türk - Amerikan Kredi 
Anlaşması konusundaki Araştırma Komisyonu 
süresinin bir ay daha uzatılmasına dair Komis­
yon Başkanlığı tezkeresi okundu ve kabul 
edildi. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanı seçimine ge­
çildi. Diyarbakır üyesi Selâhattin Cizrelioğlu 
Başkan adaylığından çekildiğini bildirdi. Baş­
kanlık için yapılan bir seçim turunda adaylar­
dan hiçbirisi yeter çoğunluk oyunu alamadıkla­
rından, seçime gelecek birleşimde devam olun­
masına dair önergenin kabulü üzerinde, seçim 
gelecek birleşime bırakıldı. 

274 sayılı Kanunun bâzı maddelerinin değiş­
tirilmesi ve 31 nci maddesine bir fıkra ile bu 
kanuna iki geçici madde eklenmesi hakkında 
kanını tasarısının görüşülmesine devam olundu. 

10 Temmuz 1970 Cuma günü saat 10,00 da 
topîs.aulmak üzere birleşime saat 19,00 da son 
verildi. 

Başkan Kâtip 
Başkanvekili Cumhurbaşkanınca S. Ü. 
Sim At alay Zerin T üzün 

Kâtip 
Eskişehir 

Ömer Vcuzal 

2. GELEN KÂĞITLAR 

Rapor 
1. — Finansman kanunu tasarısının Millet 

Meclisinde kabul olunan metni ve Cumhuriyet 
Senatosu Anayasa vs Adalet, içişleri, Malî ve 
İktisadi ve Bütçe ve Plân komisyonlarından 
3 er üye alınmak suretiyle kurulan Geçici 
Komisyon raporu (Millet Meclisi 1/330; Cum­
huriyet Senatosu. 1/1129) (S. Sayısı : 1457) 
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BÎRİNCÎ OTURUM 

Açılma saati : 10,00 

BAŞKAN" — Başkanvekili Sırrı Atalay 

KÂTİPLER : Zerin Tüziin (Cumhurbaşkanınca S. Ü.), Ömer Ucuzal (Eskişehir) 

BAŞKAN — 90 ncı Birleşimi açıyorum. 

3. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 274 sayılı Kanunun bâzı maddelerinin 
değiştirilmesi ve 31 nci maddesine bir fıkra ile 
bu kanuna 2 geçici madde eklenmesi hakkında 
kanun tasarısının Millet Meclisince kabul olu­
nan metni ve Cumhuriyet Senatosu Anayasa ve 
Adalet, Sosyal İşler ve Bütçe ve Plân komisyon­
larından 4 er üye alınmak suretiyle kurulan Ge­
çici Komisyon raporu (Millet Meclisi 1/194; 
Cumhuriyet Senatosu 1/ 1123) (S. Sayısı : 
1453) (1) 

BAŞKAN — Gündemle ilişkin iki önerge 
vardır okutuyorum. 

Yüksek Başkanlığa 
Başkanlık seçimi konusunda gelişmiş bir du­

rum müşahede edilmediğinden, vakit ziyama se­
bebiyet vermemek üzere, görüşülmesine başlan­
mış olan 1453 sıra sayılı Kanunun müzakeresine 
devamına arz ve teklif ederim. 

Muş 
İsa Bingöl 

Sayın Başkanlığa 
Gündemde bulunan Senato Başkanlığı seçi­

minin bugünkü birleşimde saat 15,30 da yapıl­
masını ve 274 sayılı Kanun tasarısının müzake­
resine devam edilmesini arz ve teklif ederim. 

Antalya 
Akif Tekin 

BAŞKAN — Önergeler birbirinden farklı. 
Biri Başkanlık seçiminin bugün yapılmaması, 
diğeri saat 15,30 daki oturumda yapılmasını ön­
görmektedir. En aykırı olanı bugün yapılmama­
sıdır. Bugün yapılmaması en aykırı bulunması 

(1) 1453 S. Sayılı basmayazı 2 . 7 . 1970 ta­
rihli 86 ncı Birleşim tutanağına eklidir. 

sebebiyle o önergeyi oylarınıza arz edeceğim. 
Kabul edenler... 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Söz 
istiyorum. 

BAŞKAN — Sayın Ege, biraz arkada oturu­
yorsunuz da, sıraya şiddetli vurursanız, görmek 
mümkün olabilir. Buyurun. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Çok 
muhterem Başkan, muhterem arkadaşlarım; 
ben bu Başkanlık seçimi mevzuunda parti grup­
ları idareci arkadaşlarımı uyarmak isterim. 

Muhterem arkadaşlarım, şu müessesenin ça­
lışmasında her dakikanın bu millete neye mal 
olduğu hepimizin malûmudur. Bu bir. 

İkincisi, elimizde birçok, hakikaten çıkması 
gereken, kanun tasan ve teklifleri vardır. Bun­
ları biran önce çıkarabilmek için devamlı çalış­
mamız gerekiyor. Ama, Senato Başkanım seç­
mek de vazifemiz. Bu da ilk vazifemizdir. Bunu 
da ifa etmek mecburiyetindeyiz. O bakımdan 
ben istirham ediyorum. Grup idarecileri bu 
mevzuu üzerinde, Senato Başkanı seçimi üze­
rinde, aralarında bir konuşma yapmak ve bir 
birleşme imkânını aramak mecburiyetindedir­
ler. Yoksa bu turlar devam ederek bir netice 
alınmazsa, durumun hepimizi üzmekte olduğu, 
efkârı umumiyede de iyi tesirler bırakmadığı 
açıkça görülmektedir. O bakımdan seçilecek 
olan Senato Başkanı cümlemizin Başkanı ola­
cağına göre, bütün grup idarecilerinin bu mev­
zuda bir ittifaka varacak şekilde görüşmeleri­
ni, anlaşmalarını ve bu işi biran önce bitirme­
miz lâzımgeldiği kanaatindeyim. O bakımdan 
bu şekMe turlara geçmeden önce, pekâlâ daha 
eski yıllarda yaptığımız gibi, grup idarecileri 
kendi aralarında bir centilmenlik anlaşması me­
selesine doğru işi götürerek, bir anlaşmaya va­
rarak, bir iki tur içerisinde bu işi neticelendire-
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biliriz. Bu noktayı bilhassa idarecilerden istir- j 
hanı ediyorum. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Sayın Ege'nin temennilerine 
iştirak etmemeye imkân yoktur. Gerçekten 
Cumhuriyet Senatosu Başkanı seçiminin Cum­
huriyet Senatosunda biran önce gerçekleşmesi­
nin zorunluluğu vardır. İnşallah yakın bir ta­
rihte gruplar bu anlayışa varırlar. 

Başkan seçiminin bugün yapılmamasını isti-
yen, en aykırı bulunan önergeyi oylarınıza arz 
ediyorum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Gündeme geçmeden önce, 274 sayılı Kanu­
nun görüşülmesine başlarken görüşmelerin 
müddeti ile ilgili bir önerge vardır, okutuyo­
rum. 

Yüksek Başkanlığa 
1453 sıra sayılı tasan hakkındaki maddeler­

le ilgili konuşmaların, sayın grup sözcüleri için 
20 dakika, kişisel görüşlerini açıMıyacak sayın 
üyeler için de 10 dakika olarak tahdidini arz ve 
teklif ederim. 

Manisa 
Oral Karaosmanoğlu 

FİKRET GÜNDOĞAN (İstanbul) — Aley­
hinde söz istiyorum. 

BAŞKAN — Sayın Gündoğan, önergenin bi­
rinci kısmını oylamanın imkânsızlığım ifade 
edeceğim. Çünkü İçtüzüğümüz grupların komis­
yonun ve Hükümetin konuşmalarının smırlan-
dırılmıyacağmı âmirdir. Ancak, gruplar arala­
rında anlaşıp bu müddet sınırlandırılmasını, bu 
anlaşma ile teklif ettikleri takdirde, Genel Ku­
rulda oylanabilir. Gruplar böyle bir anlaşmaya 
girmedikleri için, grup sözcülerinin ve Hükü­
met konuşmalannın sınırlandınlmasını istiyen 
Sayın Karaosmanoğlu'nun önergesinin bu kıs­
mını oylamıyacağım. 

ORAL KARAOSMANOĞLU (Manisa) — 
Önergeri geri alıyorum. 

BAŞKAN — Önergenizi geri alıyorsunuz. 
Şimdi söz alanlann isimlerini okuyorum. Sayın 
Madanoğlu, Sayın Koksal, Sayın Gülek, Sayın 
Sökmen, Sayın Özden, Sayın Altan, Sayın Öz-
türk, Sayın Gürsoytrak, Sayın Betil, Sayın Yıll-
dız, Sayın Gümüşoğlu, Sayın Tuna, Sayın Ren-
deci, Sayın Türkmen. Söz sırası Sayın Madan­
oğlu'nun, buyurun efendim, 

CEMAL MADANOĞLU (Cumhurbaşkanın­
ca S. Ü.) — Sayın Başkan, saym senatörler; işçi 
sorunlarının çözümlenmesi, bu sorunların rejim 
elden gidiyor höykürülerinin üstünde, sandık, 
dolap oyunlannm ötesinde ele alınmasını gerek­
tirir. Dayanışma, güvenlik arama, güvence sağ­
lama gerekleri işçileri işlerine gelen sendikalar­
da toplıyacaktır. İşçiler bu sendikalan kendi 
özerk istemleriyle, temel özgürlüklerini kulla­
narak seçeceklerdir. Yaşıyacak sendikalar işçi­
ye yararlı olanlardır. Yararsızlar güçsüz düşüp 
yerlerini güçlülere bırakacaklar, tabelâcılık gi­
derekten ve kendiliğinden yok olacaktır. Ana­
yasal hakları kaldırmaya yöneldiği için büyük 
tepki yaratan değişikliklerle işçinin sendika 
kurma, dilediği sendikaya girme, beğenmediğin­
den çıkma özgürlüğü alabildiğine sınırlanmak­
tadır. İşçiler seçim sandıklanndan dolup dolup 
taşarlarken oylan yerinde ve bilinçli bulunur 
da, sorunlannm sorumluluğunu kullanmaya 
kalkıştıklarında davranışları ve bilinçsiz görü­
lüp , yasa zoru ile tutucu .güçlerin denetiminde­
ki köşelere sıkıştınlmak istenirler. Sözde klâsik 
demokratik düzen içindeyiz. Klâsik demokratik 
düzen çokluk kuralına dayanır, çok partilidir, 
bol demeklidir, girişim özgürîüklüdür ama tür­
lü partilere, çeşitli derneklere, verimsiz girişim­
lere bakılmaz. Bunlar düzenin doğallığına veri­
lir de sendikalara gelince neden katı ve tekelci 
davranılır? Ticarette, aracılıkta, tefecilikte, 
montajcılık ve ambalajcılıktaki aşmlıklann üs­
tünde durulmaz da, neden oluşmakta olan sen­
dikaların üzerine yüklenilir? Bu denli davranı­
şa çoğunluğun yararüannı bağlayıp, azınlığın 
çıkarlarını salıvermek denmez de ne denir 

Sosyal adaletsizlikler, işçi ve köylü kesim­
lerinden taşmış, halkı ezip kavurmaktan da öte­
ye sermaye sınıfının içini de sarmıştır. Tücca-
nn başı dinçtir, dilediği gibi vergi verir, istedi­
ği gibi döviz kaçırır, beğendiği gibi kâr yüzdesi 
koyar. Sanayici ise baskılar, kısıntılar yüzün­
den tüccar kadar uluorta gidemez. Aracının ka­
zancı fabrikatörünkinden yüksek olduğu için 
sanayici; tüccarlığa, aracılığa kayar. 

Düzen, çıkarlanma oranının artıklığı nedeni 
ile sermayeyi kalkındmcı etken olan sanayiin 
yerine ticarete, aracılığa âdeta zorla akıtmakta­
dır. Türkçesi tüccar sanayiciyi sömürür, sana-

I yici de işçiyi. Gücü gücü yetene. 
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Hepiniz kafalısınız, tek kapı şu sarı kapıdır. 
Bu kapıdan girenler; gömuyeceğinı, duymıya-
cağım, konuşmıyacağım diyecekler, hesap sora­
mayacaklar, soracaklarından kuşku duyulanlar 
içeri almmıyacakHar. SızaJbilenler ise ağızlarını 
açtılar mı kendilerini sokakta bulacaklardır. Bu 
kapıda gelir ile deve ticareti yapılır. Eğitim iş­
lerine bir çıkmık ayrılır ve geçinilip gidilir. İs-
tiyen istediği kadar notere gitsin, tarihsiz giriş 
kartları ne güne duruyor. Yargı yolu da açık, 
mahkeme kararlarına karşı yeniden kongre uy­
durmak yolu da demeye gelen bu tasan top­
lumsal gelişimle çelişmekte, yangına körükle 
gitmektedir. Halk kuzu gibi yöneltilen kuru ka­
labalık olarak görüldükçe, köylü uyuşukluk 
içre tutuldukça, işçi azgınlıkla, gençlik bozgun­
culukla, aydın komünistlikle suçlandıkça, ordu 
tutucu güçlerin koruyucusu yerine konuldukça 
öğretmen kırım kırım kırıldıkça, yobazlık besle­
nip azdınldıkça, kısacası Atatürk yatsındıkça 
ve Anayasa mızıkçılığa getirildikçe kargaşa 
dinmiyecek, sürüp gidecektir. 

Bütün bunlar kurulu düzenin, bozuk düzen 
olduğunu, düzenin halk yararına düzenlenmesi 
gerektiğini ve bu gereği anlıyanm beri gelme­
diğini göstermektedir. Toplumsal gelişimin 
mutlu Türkiye özlemindeki sapmaz, şaşmaz 
doğrultusunda kalkınma ve sanayileşme geliş­
tikçe, toplum içinde işçinin bilgisi, bilisi, bilinci 
artacak, işçi ülkenin durumu ile, sorunlariyle 
ka.ynaşıp kenetlenecek, toplumsal aksaklıklan 
giderme ağırlığı, sömürüyü durdurma gücü ka­
zanacak, ülke sorunları içinde kendi sorunlan-
nı kavrıyacak, sorumluluklannı da birlikte kav-
rıyacak inanca, bilince ve güvence erişecek, ül­
kede yepyeni ve çok gerekli denge güvencesi 
olarak doğuşacaktır. Hükümet olaylann ardın­
da ektiklerini biçerken, sıkıyönetimde makkar-
tioilerin koşusunda, devrimci avında, hükümlü 
ve kaçak Mehmet Şevki Eygi'nin dışardan, 
ayaktaşlannm içerden işleyip durdukları 31 
Martçılığı görmemek, Hükümetin tutumu gere­
ği ise sıkıyönetimin de anlayışı gereği midir? 
Devrimci örgütlerin başları hangi nedenle tu­
tuklanıyor? İşçiler sıkıyönetim olmasa işlerin­
den atılabilirler mi? Atatürk ordusunun dev­
rimci kişiliği ve ağırlığı neden düşünülmüyor, 
vurdum duymazca öğütülüyor? Ama, Cumhuri­
yet Senatosu işçiyi ordu ile karşı karşıya getir­
menin doğuracağı ağır sonuçlan düşünmek, de-
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rin derin düşünmek zorundadır. Saygılarımla 
(Millî Birlik Grupu ve C. H. P. sıralanndan al­

kışlar.) 
BAŞKAN — Sayın Koksal. 
OSMAN" KOKSAL (Cumhurbaşkanınca S. 

Ü ) — Sayın Başkan, sayın senatörler; çıkar 
çevresi 27 Mayıstan bu yana kaygı içindedir. 
Sömürülenler uyanıyor, Atatürk devrimciliği 
yaygınlaşıyor diye. Bu yasa işçi kesiminde bu 
kaygıları gidermek amacını güdüyor. Sömüren­
lerin yardakçıları ile işçi liderleri Erzurum'da 
oturup anlaşıyorlar. Şaşılacak şey. Dünyada 
bütün işçiler sömürülmekten çetin, kanlı, sü­
rekli savaşlardan sonra kurtulabilmişlerdir. 
Onun için de haklarına sıkı sıkıya bağlıdırlar. 
AcaT:a bizde tarihsel aşama bozulduğu için mi 
isçi liderleri işçi hakları üzerinde pazarlığa gir­
mişlerdir. Bu pazarlığı güçlendirmek için çe­
şitli illerde mitingler düzenleneceğini gazeteler 
yazıyor. Hayret doğrusu. Hak almak için mi­
ting yapıldığı görülmüştür, ama hak vermek 
için miting yapıldığı duyulmamıştır. Mitingler­
de komünistler, anarşistler, diktacılar, aşırıcı-
lar haklarımızdan sömüren katlar yararına fe­
dakârlık yapmamıza karşı çıkıyorlar mı denile­
cektir? Değil işçi liderleri, tüm isçiler özgürlük­
lerine fedakârlık için ayağa kalksalar bizleri 
yine karcılarında bulacaklardır. 

Erzurum anlaşmasını bir bakan oracıkta 
açıklıyor, imtiyazlara müjde veriyor, işçileri 
tahrik ediyor. Anlaşma gereğince tasarı Mec­
listen çıkıyor. Ne var ki, akabinde tarihimin 
en büyük işçi olayları patladı. Yıllarca sömü-
rülmüş, itilmiş, kakılmış, çile çektirilmiş, çeşit­
li siyasi parti, sendika, federasyon, konfederas­
yonlara bağlı ve türlü düşünce eylemleri içinde 
yer almış yüzbini aşkın işçi, kendilerini geriye 
iten faşist yasayı protesto için yürüyüşe geçti­
ler. 

Türkiye'de ne zaman bağımsız Türkiye, yeni 
düzen sloganları dolaylarında olaylar olsa, bu 
olayların nedenlerini birkaç diktacıya, anar­
şiste, komüniste, aşırıcıya bağlamak gelenek 
haline geldi. Nitekim, 16 Haziran işçi olaylarını 
da bir avuç diktacı, komünist, anarşist ve aşırı-
cınm çıkardığı ileri sürüldü. Olaylara gerçek 
teşhisi koymak gereklidir. Çeşitli siyasi parti­
lere, sendika, federasyon, konfederasyonlara 
bağlı, değişik fikirde yüzbini aşkın işçiyi bir 
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avuç insan sokağa dökemez. Ama yıllarca ezil­
miş, bir ihtilâlden sonra toplumsal bilince eriş­
miş insanları geriye iten bir faşist yasa değil 
yüzbinleri, milyonları sokağa dökebilir, 16 Ha­
ziranda da olan budur. Oysa toplumun düzeni 
bozuktur. Yani baltan kurulması gerekmekte­
dir. Bu da tümü ile siyasi organların iğidir. Ne 
var ki siyasi organlar oralı değillerdir. Sandık-
sal darbe ile iş basma gelirler, toplum ile yapı­
lan toplu sözleşmeyi çiğnerler, ondan sonra 
toplumdan sandık ile sandıktan çıkanlara say­
gı duyulmasını, itaat edilmesini isterler. Bu 
acayip rejimin adına da demokrasi derler. Btı 
yüzden toplum ile çelişme içindedirler. Sürekli 
bunalımlar bundan doğuyor. Biz, düzen değiş­
meden bunalımdan kurtulacağımızı sanmıyoruz, 
Oysa siyasi organlar faşist yasalarla, Anayasa 
değişiklikleriyle, polis tedbirleriyle, propganda-
larla, toplumu bölmekle, profesyonel hırsız çe­
teleriyle ve ilerici Anayasayı milletine armağan 
eden Atatürk'çü fazilet âbidesi kurulukları yan­
larında göstermek veya bilfiil işin içine sokmak­
la bozuk düzeni koruma ve Türkiye'yi buna­
lımdan kurtarma gayreti içindedirler. Son çare 
olarak da Yahya Han formülünü düşündükle­
rini duyuyoruz, Bakalım. Türk toplumunun dü­
sen değişikliği özlemi bu tür faşist ve çirkin kı­
lıklı tedbir ve formüllerle önlenebilecek mi? 
Bu faşist yasa tasarısının, Geçici Komisyon Bal­
kanının televizyonda dediği gibi, «Anayasaya 
aykırı ise, Anayasa Mahkemesi bozar» sloganı 
ile Senatodan geçeceğini sanırım, Senato ile 
Anayasa Mahkemesi 'arasında bir kademe daha 
vardır. Bu kademe niçin atlanır bileneni. Özel­
likle belirteyim ki, bu kanun tasarısı daha ta­
sarı halindeyken katlclmuştur. Yasalaştı ğ' 
takdirde er geç mahkûm olacaktır. 

Sözlerime bir cümle daha ilâvesiyle huzurla­
rınızdan ayrılmak istiyorum. İşçilerin, sıkıyö­
netimin gölgesinde, işlerinden atıldıklarını du­
yuyorum. Bu iyi bir şey değildir. Sorumluların 
nazarı dikkatini celbederim. 

Saygılarımla, (Soldan ve orta sıralardan 
alkışlar) 

BAŞKAN" — Sayın Bakan, Vahap Güvenç 
Bey sıradadır, söz mü istiyorsunuz 

ÇALIŞMA BAKANI SSYFİ ÖZTÜRK (Es­
kişehir Milletvekili) — Evet Sayın Başkan, söz 
istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Bakan. 
ÇALIŞMA BAKANI SEYFİ ÖZTÜRK (Es­

kişehir Milletvekili) — Sayın Başkan, Yüce Se­
natonun değerli üyeleri, aziz arkadaşlarım; 274 
sayılı Kanunun bâzı maddelerinin değiştiril­
mesi, geçici madde ilâvesi ile ilgili olarak kanun 
tasarısı ve tekliflerinin yüce huzurlarınıza inti­
kâl ed.en şekli üzerinde günlerden beri münakaşa 
yapılmaktadır. 

Tasarıyı beğenip öğen sözcüler olmuştur. 
Tenkid eden, yeren, ağır ithamlarda bulunan 
sözcüler olmuştur. Şüphesiz zamanın müsaadesi 
nisbetinde bunların hepsine yegân yegân cevap 
vereceğim. Yalnız peşin olarak şunu ifade ede­
yim ki, değerli arkadaşlarımızın, tenkid tevcih 
eden arkadaşlarımızın hemen hemen büyük bir 
kısmı, mesele nedir ne değildir konusu üzerinde 
derinlemesine, hususiyle teknik bir kanun olan 
bu kanun üzerinde ciddî ve köklü bir araştır­
ma yapması yerine, belli çevrelerin kamu oyun­
da her hâdise sebebiyle yasıtmaya çalıştıkları 
birtakım fikirleri ve beyanları ve olayların ya­
rattığı heyecanı birleştirmek suretiyle tasarı 
üzerinde mütalâa beyan etmişlerdir. 

Muhterem arkadaşlarım, biraz sonra ortaya 
koyacağım deliller zannediyorum hatip arkadaş­
larımı son derece dikkatli olmaya sevk edecek­
tir. Bu tasarının gerekçesi Anayasa Mahkemesi 
kararlarıdır. Bu tasarının gerekçesi Yargıtay 
Umumi Heyetinin kararlarıdır. Bu tasarının 
gerekçesi Adalet Partisi Hükümetinin dışında 
- siyasi partiler olarak - grupların müştereken 
•savunlukları bir tadarıdır. Daha ötesinde Ada­
let Partisi iktidara gelmeden, 1963 yılında za­
manın Çalışma Bakanı tarafından gerekçesi or­
taya konulmuş bir taşandır. 

örfi idareden başlıyarak Yahya Han'a kadar 
meseleyi yayan arkadaşlarımız öyle zannediyo­
rum ki, konuyu aydınlık bir noktaya götürmek 
ve gerçeği olduğu gibi tahlil ve münakaşa etmek 
yerine, kendi fikirlerini meselelerin üstünde 
bir ayrı güç gibi mütalâa eden anlayışın psiko­
zu ile hareket etmişlerdir. 

Muhterem arkadaşlarım, konu nedir? Ne 
yapmak istiyoruz? Ne yapılmak isteniyor? Mü­
saade ederseniz evvelâ bu tasarının getirdiği esp­
rilerin üzerinde kısaca duracağım: 

274 sayılı Sendikalar Kanununun 1963 yılın­
da kabulünden sonra tatbikatta birçok bosluk-
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lar olduğu, ihtiyaçlar belirdiği v-3 birtakım mü­
nakaşalara, ihtilâflara sebebolduğu görülüp an­
laşılmıştır, Aradan 17 ay geçmeden sendika 
toplantılarında, ki o saman DİSK yok, Devrimci 
isçi Sendikaları Konfederasyonu mevcut değil, 
hemen hemen bütün sendikal faaliyet içerisinde, 
kongrelerde bu kanundan yakınılmıştır, boşluk­
ları ortaya konulmuştur ve düzeltilmesi lüzumu 
üzerinde hemen hemen bütün sendikacılar ittifak 
etmişlerdir. 

1963 ten 17 ay sonra, 4 neü Çalışma Meclisi 
toplanmış ve 25 Ocak 1965 tarihinde, zamanın 
Çalışma Bakanı Sayın Bülent Ecevit aynen şun­
ları söylemiştir: «Birbiriyle bağlantılı olan 
yeni Sendikalar Kanununun ve Toplu İş Sözleş­
mesi Grev ve Lokavt Kanununun 17 aylık uy­
gulanışla ortaya çıkan aksaklıkları, eksiklikleri 
ve bu aksaklık ve eksiklikleri giderebilmenin, 
bu düzeni daha iyi işletebilmenin belirtileri or­
taya çıkmıştır. 17 aylık uygulama dönemi; bu 
iki kanunda, önceden hiçbirimizin isçi veya iş­
veren olarak, memur, uzman, Hükümet üyesi 
veya Büyük Millet Meclisi üyesi olarak hiçbiri­
mizin veya birçoğumuzun göremediği bâzı ha­
talar olduğunu ortaya çıkarmıştır. Bunları bir­
likte gözden geçirmemiz ve düzeltme çarelerini 
birlikte arayıp bulabilmemiz gerekmektedir.» 

Saym Koksal temas etti Erzurum'da tutucu­
ların temsilcileriyle sendikacılar işbirliği yapmış. 
1970 senesinin Mayıs ayında kongre oldu. Ama 
şu okuduğum resmî belge, daha 1965 Ocak 
ayında kanunun meriyetinden 17 ay sonra, dev­
rin Çalışma Bakanı, ilgili kuruluşları topluyor 
Çalışma Meclisinde, bu kanunun aks aklıklar" m 
ve düzeltilmesi lüzumunu teferruatiyle dile ge­
tiriyor. 

"Muhterem arkadaşlarım, her meselede bir ar­
ka niyet bir art düşünce aramak, bu ithamı 
tevcih etmek doğru değildir. Bu mesele de öy­
le, 6 senelik hattâ 7 senelik bir geçmişi olan 
meseledir. Binaenaleyh kanunun 1968 de, 
1969 da, 1970 de bir başka hesap içinde düşiraül-
lüp hazırlandığı, biraz evvel konuşan sayın ka­
tiplerin dile getirdiği şekilde, iddiaları gerçek­
lere tamamen aykırıdır ve son derece üzücü ol­
muştur. Biraz sonra ortaya koyacağım hakikat­
ler karşısında zannediyorum bu fikirde olan ar­
kadaşlarımızın kanaatlerini tashihe mecbur ola­
caklardır. Çünkü okuyacağını belgeler, bir Hü­

kümet sözcüsünün, Hükümet azasının sözleri de­
ğildir. Hepimizin üzerinde mutlak hürmet teksif 
etmemiz, birleşmemiz gereken ve bir Anayasa 
emri olarak da bizi bağlıyan Anayasa Mahke­
mesi kararlarıdır. 

Şimdi sözü tasarı üzerindeki münakaşaların 
teksif edildiği noktalara getirmeden bu tasan 
ile neler yapılmak isteniyor. Bunu bir kere da­
ha dile getirmek istiyorum. Dün Adalet Partisi 
örupu adına çok değerli arkadaşım Sayın Ucu-
zal tam bir vukufla, değerle dile getirdi; ama 
bir kere de telhisen ben dile getirmekte fayda 
görüyorum. 

274 sayılı Kanun, memur - işçi ayırımını ya­
pamamış. Tatbikat, Yargıtay kararları, deği­
şik kararlar, istinatlar kim memurdur kim iş­
çidir meselesini belli bir sınır içinde çözememiş. 
Bakanlığımızın bu husustaki gayretlerini bura­
da dckmiyeceğim. Bazan isçi memur sayılmış, 
bâzı içtihatta da memur işçi sayılmış. Bi­
naenaleyh bunun 274 sayılı Kanunun 
2 nci maddesini tadil ederek işçi - memur 
ayrımının yapılması lâzım. Birinci espri bu. 

Anamuhalefet partisi olan Cumhuriyet Halk 
Partisinin 1969 seçim bildirgesi: «Düzen değiş­
tirmek için halktan yetki istiyoruz» başlığını 
taşıyan kitaptaki taahütlerinde, aynen bir mad­
de halinde «işçi memur ayırımını kanunla ke­
çin şekle bağlıyacağız» cümlesi yazılı. 

Adalet Partisinin seçim beyannamesinde ve 
Hükümet programında 59 ncu sayfa: «İşçi - me­
mur ayırımı kanunla kesin bir şekle bağlana­
cak». Demek ki, taahhüt etmişiz, Yüce Mille­
timizin huzuruna gitmişiz, gerçek bir ihtiyaca 
temas eden taahhütte bulunmuşuz ve iktidar 
olarak da işçi - memur ayırımını kesin şekle bağ­
lıyan bir formülü 274 sayılı Kanunun bünyesine 
getirmişiz. Birinci mesele bu. 

ikinci konu; sendika üyeliğinin iktisabedil-
mesi. 

Muhterem arkadaşlarım, Anayasa ile ilgili 
görüşlerimizi sonra anlatacağım. Yalnız bugün­
kü tatbikatı, bilmiyorum arkadaşlarımız yakın­
dan izleme imkânı bulabildiler mi? Tatbikatta 
bugün, sendikaya müracaat serbest olmakla be­
raber, yazılı bir belgeye istinadedilmektedir, 
fiş imzalatmak suretiyle, yönetim kurulundan 
geçmektedir. Bütün sendika faaliyetinin içinde 
bunlar vardır. Aslında elimizde bulunan ve 
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bugün halen meriyette bulunan 274 sayılı Ka­
nunda da bu hususta sarih hüküm bulunmakta­
dır. Sendika üyesi sendikaya müracaat eder ve 
bu müracaati özel şekilde kaydolunur, fişe ge­
çirilir, yazılı belge ile tevsik edilir, yönetim 
kurulundan geçer ve üyelik sıfatını iktisabeder. 

Arkadaşlarımız sendika özgürlüğünden bah­
sederken, daima şunu düşünüyorlar; bir sendi­
kaya girmek serbest, çıkmak serbest. İstediği 
sendikaya istediği şahıs girer, istediği gibi çı­
kar. Böyle değil arkadaşlar. 274 sayılı Kanu­
nun, müsaade ederseniz 4 ncü maddesini okuya­
yım: 

«Sendikalara üye olma yasağı ve üyelikten 
doğan hakların askıda kalması». 

Halen mer'i olan bir maddedir. 
Bu kanun, Türkiye İşçi Partisinin Anayasa 

Mahkemesine, biraz sonra okuyacağım, müraca­
atı üzerine Anayasaya aykırılık iddiasiyle tet­
kik edilmiş; Anayasa Mahkemesi 14 sayfalık 
kararında bütün itirazlarını reddederek gerekçe­
leriyle bu maddelerin Anayasaya uygun oldu­
ğunu söylemiştir. 

«Üyeliğin kazanılması:» 
Madde 5. — «DemekM, üyelik muayyen 

şartlarla kazanılıyor. Halen mer'i olan kanu­
nun birinci fıkrasında «Bu kanuna göre kuru­
lan meslekî teşekküllere üye olmak ihtiyarîdir. 
Üye olmak yazılı müracaata bağlıdır. Üyelik­
ten ayrılma, üyelikten çıkarılma, ihraç edil­
me» ve ondan sonra devam ediyor... Biraz son­
ra geleceğim 9 ncu madde, «sendika, birlik, fe­
derasyon ve konfederasyonların kuruluş şartla­
rı». Halen mer'i kanunda mevcuttur. Ne yam-
yoruz? Yeni getirdiğiniz tasarıda işçilerin üye­
likten çıkma hallerini yeni bir hukukî unsur 
olarak noter senedi ile, noter huzurundaki vâki 
beyanı ile yapılmasını tevsik bakımından lü­
zumlu görüyoruz. 

Aziz arkadaşlarım, bu konu üzerinde komis­
yonlarda çok münakaşa yapılmıştır. Ben bu mü­
nakaşaların içerisine girmiyeceğim. Ancak şu 
kadarını ifade edeyim ki, bugün sendikaların 
tüzüklerinde istifa noter şartına bağlıdır ve fi­
ilen tatbikat böyledir. Neden böyle oluyor? 
Dün burada arkadaşlarımız izah ettiler. 

Bir gecede bir işyerinde 10 tane sendika 
varsa, bakıyorsunuz 300 kişi (A) sendikasın­
da, sabahleyin (B) sendikasında, öğleden son­

ra (C) sendikasında, akşam yine (A) sendika­
sında... İşçinin bundan haberi yok... Gayriah-
lâM olan bu davranışa vâzıı kanun olarak dur 
demiyeceğiz mi? Kamu nizamı bakımından, ge­
nel ahlâk yasasına göre buna bir düzen verme­
miz gerekmez mi? İşçinin haberi yok; işçimin 
iradesi ifsadedüiyor. Hangi sendikaya girdiği­
ni işçi de bilmiyor. Kaydolduğu sendikadan 
bir başka sendikaya aktarmalar yapılıyor. Bu­
nun neticesi ne oluyor? Çalışma Bakanlığına 
bağlı çalışma bölge müdürlerimiz yetki mese­
lesinde büyük ihtilâfa düşüyorlar. Müracaat 
eden sendikalardan hangisine yetki vereceğiz. 
«300 üyem var» diye geliyor, bir saat sonra 
öbürü geliyor diyor M; «300 üyesi yok, o üye­
lerden 200 tanesi bize kayıtlıdır, istifa etmiş­
tir.» «Hayır» diyor, «istifa etmemiştir, akşam­
leyin bana tekrar döndüler kaydoldular.» Çün­
kü, her girişte 5 - 10 beyanname alınıyor. Bu 
gayriahlâki tutum ve davranışı... 

BAŞKAN — Sayın öztürk, bir dakikanızı 
rica edeceğim. 

Cumhuriyet Senatosunun sayın üyeleri, dost 
Japonya'nın Parlâmento heyeti, başkanvekille-
rinden bir kıymetli arkadaşın başkanlığında 
olarak memleketimizi ziyaret etmişlerdir. Şu 
«anda Japonya Parlâmento heyetinin üyeleri 
Genel Kurul salonunda bulunuyorlar. Heyeti­
niz adına kendilerini sevgi ve saygı ile selâm­
lıyorum. (Alkışlar.) 

Buyurun Sayın Öztürk. 
ÇALIŞMA BAKANI SEYF1 ÖZTÜRK (De­

vamla) — Mesele sadece fikir olarak; bir ihti­
yacın karşılanması gereği olarak da mütalâa 
edilmemiştir. Bu konuda bize ışık tutan Yü­
ce Yargıtay Umumi Heyetidir. Müsaade eder­
seniz Yüce Yargıtay Umumi Heyetinin konu 
ile ilgili kararını okuyayım: 

«Sendika toplu iş sözleşmesi ve grev hakla­
rı; sendikaların ayrılmalarının şekle bağlan­
ması muteberdir. 

Yargıtay kararı: 23 . 11 . 1966 tarihli Hu­
kuk Genel Kurulu, esas: 9/1144. 

15 . 7 . 1963 gün ve 274 sayılı Sendikalar 
Kanununun; her üye istediği zaman üyesi bu­
lunduğu meslekî teşekkülden çekilebilir. Çe­
kilme yazı ile olur, hükmünü öngören 6 ncı mad­
desinin birinci bendindeki çekilme yazı ile olur 
kayıt ve şartının tüzük hükmünü zedelediğin-
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den söz edilemez. Zira tüzükte yer alan yazılı 
çekilme isteğinin noter kanalı ile veya üye­
nin şahsan müracaatı ile yapılması kaydı, çe­
kilme isteğinin sendika mensubuna aidolup 
olmadığını, bir yanılma veya aldatma bulu­
nup bulunmadığını açık ve seçik şekilde tesbit 
bakımından bir belgelendirme teşvik şarttır. 

Şimdi, noter meselesi üzerinde çok müna­
kaşa yapıldığı için söylüyorum; demek ki Yar­
gıtay Umumi Heyeti yazılı belgelendirmeyi no­
ter şartına da bağlamak sureti ile sendika­
ların tatbikatını hiçbir şekilde meri kanuna 
aykırı bulmamıştır. Bu tatbikatı sendikala­
rın tüzüğünden alıyoruz, kanunun metnine ge­
tiriyoruz. Muamele bundan ibaret. 

Üçuncu husus, yine üzerinde münakaşa olan 
önemli hususlardan birisi; sendikaları kimler 
kursun, kimlere sendikacı diyelim konusu­
dur. 

Muhterem arkadaşlarım, bu bir profesyonel 
kazanç mevzuu haline gelmiştir. 50 sendikadan 
2 000 sendikaya geçtik. Fevkalâde spekülatif, 
gayrimeşru, illegal çalışmaları vardır. Bun­
ları toplum içerisinde görmemezlikten geleme­
yiz. Vazıı kanunun vazifesi meşruiyetin sınır­
larını gelişen ihtiyaçlara göre çizmektir. Bi­
naenaleyh, gayrimeşru hale gelmiş birtakım 
davranışları meşruiyet sınırları içerisinde tut­
mak mecburiyetîfedeyiz. Eğer mevcut kanun 
buna cevaz vermiyorsa, imkân vermiyorsa, cevap 
vermiyorsa yeniden tedvinine gitmek zarureti 
vardır. Yeni metinde ne diyoruz sendikacı olmak 
için 3 yıl fiilen o iş kolunda çalışmış olacak. Mes­
lekini bırakıyor, dâva vekili ise dâva vekilliğini 
bırakıyor; hattâ işçi ile çatışan memur memuriye­
tini bırakıyor, sendikayı kuruyor, başında 5 -10 
adam, 40 - 50 tane üyesi bir lokal sendika.. 
Başlıyor mücadeleye.. Ne işyerinde huzur var, 
ne işçi haklan ile ne de menfaatleri ile ilgisi 
var. Ne de Batı mânasında demokratik sen­
dikacılığın gelişmesine her hangi bir katkısı 
var. Şimdi bunu önlemek için ne diyoruz? O 
iş kolunda en az 3 yıl fiilen çalışma şartı... Zan­
nederim hiçbir arkadaşımız ahlâkilik getiren 
böyle bir esasa itiraz etmez. 

Yine münakaşa yapılan konulardan birisi 
devam ediyor; «Uluslararası meslekî teşekkül­
lere katılmak».. Muhterem arkadaşlarım, Dışiş­
leri Bakanlığının yetkililerini çağırdık, dinle-
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dik. Yavru vatan Kıbrıs'ta teşekküllerimiz var; 
Rumların da teşekkülleri var. işçi ve işveren 
teşekkülleri, anavatanla tesanüt bağı bakımın­
dan bir rabıta kurmuş, Yunan sendikalarına 
konfederasyonuna üye olabilmişler. Ama bizim 
Kanunumuzda böyle bir boşluk var, doldura­
mamışız. Kıbrıslı sendikacılar fiilen geliyor­
lar, misafir ediliyor, kongrelerde konuşuyor­
lar; fakat hukukî şekilde bize resmen katıl­
maları ve bizim de onlarla yakından münase­
bette bulunmamız mümkün olamıyor. Bunu da 
hukukî şekle bğlıyoruz, regal hale getiriyo­
ruz. 274 sayılı Kanunda getireceğimiz bu hü­
kümle Kıbrıs'daM işçi - işveren sendikaları ile 
Anavatan arasında bir rabıta tesis etmiş olu­
yoruz. Bu konu, Anavatana Kıbrıs arasında bağ-
olarak mütalâa edilmelidir. Başka bir mahi­
yeti ve mânası yoktur. Kıbrıs'ta bulunan ge­
rek işçi ve gerek işveren teşekkülleri bunu bü­
yük bir heyecanla, büyük bir memnuniyetle, 
Anavatanın kendilerini bağrına basmış olma­
sından doğan bir millî heyecanla, bu maddeyi 
kucaklamışlardır; muhterem arkadaşlarım. 
Üçüncü husus bu. 

Şimdi diğer bir konuya geliyorum. Üzerin­
de en çok münakaşa yapılan konulardan bi­
risi; genel kurulların 3 senede bir toplanması. 
Hatip arkadaşların bir çoğu bunu yine başka 
türlü bir maksada bağladılar. Aslında toplu 
sözleşme normal iki sene; temditleri oluyor. 
Kanunun koyduğu 3 senelik bir devredir. Bi­
naenaleyh, 3 senede bir yapılması, hem iş ha­
yatının sendikal faaliyetinin huzuru bakı­
mından önemli, hem de içtimai topluluklarda 
istikrarı muhafaza bakımından, seçilmiş olan 
heyetin, bir toplu pazarlık dönemini geçirip, 
uygulanmasında mesuliyet taşıdıktan sonra, 
temsil ettiği kişilere hesap vermesini muay­
yen bir müddete bağlamak, yani müddetler 
arasında, icraatla müddet arasında irtibat sağ­
lamak düşüncesine dayalı bir hükümdür. Baş­
ka bir maksadı yoktur. 

Mesleki teşekküllerin mameleklerinin % 30 
unu sınai ve iktisadi teşebbüslere yatırma 
meselesi; yine plânlı kalkınma devresinde bu 
gibi ölü diyebileceğimiz paraların daha verim­
li sahalara, sanayileşme hamlelerine yöneltil­
mesi istikâmetinde kanunla konulmuş olan ye­
rinde bir hükümdür. Nitekim, hu hükme mu-
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vazi olarak Sayın istanbul Milletvekili Ha­
san Türkay ve arkadaşları tarafından İşçi Yar­
dımlaşma Kurumu adı altında bir kurum, teş­
kili hususu kanun teklifi olarak verilmiştir. 
Encümende müzakere edilmektedir. Orada da 
mevcut paraların bir miktarı ve işçilerden ala­
cakları aidatlarla birlikte ve icabı halde di­
ğer imkânları da birleştirmek sureti ile işçiler 
lehine sosyal imkânları, güvenliği artırıcı ve 
memlekette sanayileşme hamlesine katkıda bu-
lunucu istikâmette çalışma yapılacaktır. Bu 
hıısusdaki teşekkülün memlekete hayırlı ola­
cağına inanmaktayız ve destekliyoruz. Buna 
paralel olarak memleketin her kuruşunu de­
ğerlendirme babında, sendikaların ölü parasını 
değerlendirmek için buraya bir hüküm konul­
muştur. 

Üzerinde çok münakaşa yapılan konulardan 
bir tanesi de federasyon ve konfederasyonların 
teşekkül şartlarıdır. 

Muhterem arkadaşlarım, 274 sayılı Kanunun 
9 ncu maddesi sendika kurmayı, Anayasanın 
46 ncı maddesine tevfikan serbest tutmuştur. 
Bugün de böyledir. Sendika kurmak serbestir. 
İstiyen istediği kadar sendika kurabilir. Sendi­
kal faaliyette bulunabilir. Bunu engelliyen hiç­
bir hüküm yoktur. Sendikayı işçiler kurar; fe­
derasyonu işçiler kurmaz. Federasyonu, konfe­
derasyonu işçiler kurmaz. Sendikayı işçiler ku­
rar; hükmi şahsiyet meydana gelir. Sendikalar 
bir araya gelir federasyon olur. O füzyon&ur. 
Federasyonlar bir araya gelir konfederasyon 
olur. 

Şimdi, bizim elimizde bulunan, halen nıer'i 
274 sayılı Kanunun 4 ncü maddesinde başlıyan 
şartlamalar devam ediyor. 9 ncu maddede; «Sen­
dika, federasyon ve konfederasyonların kuruluş 
şartlan :» başlığını taşıyan hükümleri ihtiva edi­
yor. Burada da vâzıı kanun başıboş bırakmamış­
tır ve federasyonun kuruluşunu şarta bağlamış­
tır, serbest değildir; konfederasyonun kuruluşu­
nu şarta bağlamıştır. Ancak tatbikatta, yine 
edindiğimiz tecrübelerden çıkardığımız sonuç; 
bu da son derece suiistimal edilmiştir. Bir iş ko­
lunda 150 şer üyesi olan iki sendika bir araya 
gelir bir federasyon olur; 300 üyesi vardır. 30 000 
üyesi olan bir başka federasyon da vardır. 

Muhterem arkadaşlarım, spekülatif hareket­
leri önlemek lüzum ve zaruretini şu anda sadece 
Hükümet olarak beyan etmiyoruz, Hükümet pro­

gramına da, seçim beyannamemize de almışız. 
Anamuhalefet partisinin yetkili organları da yi­
ne bunu espri olarak parti politikalarının içine 
dâhil etmişler. Güçlü sendikacılık... Bütün esp­
ri buna dayanıyor. 50 sendika varmış, 2 000 
sendika olmuş. 36 federasyon var, bir milyon 
üyesi mevcut; binden fazla sendikanın 190 bin 
üyesi var. Yani her sendikaya 190 işçi düşüyor. 
Bunun arkasından ne gelecek; onu arz edece­
ğim. En mühim olanı o. Sosyal ve ekonomik ge­
lişmemizde sendikaların büyük etkisi var. Sos­
yal adaletin sağlanmasında en kuvvetli araçlar­
dan birisi hiç şüphesiz emek ve sermaye arasın­
da dengeyi kurmak. En etkili araçlardan birisi 
de sendikal faaliyet. Eğer sendikal faaliyeti bu­
günkü hali ile bırakırsak... (Senatoyu ziyaret 
eden Japon Parlâmento Heyeti alkışlar arasın­
da salondan ayrıldı.) 

Muhterem arkadaşlarım, Türkiye'de tabelâ 
sendikacılığın, sarı sendikacılığın tahribatı ile 
Türk işçisinin haklarını gereği gibi korumak im­
kânı olmaz. Bizim için gaye sendika değildir. 
Bizim için gaye işçidir. Sendika işçi haklarının 
istihsalinde sadece bir vasıtadır. 

Bu konudaki görüşlerin de yine dayanakları 
mevcuttur. Bunlardan bir tanesi Anayasa Mah­
kemesinin kararıdır. Bu karardan eok önce biz­
zat 274 sayılı Kanunun müzakeresi sırasında za­
manın Çalışma Bakanı bakınız Yüce Mecliste ne 
ifade etmişler: «Sendikaların bölünmesi, lüzum­
suz yere, faydasız yere, işçiye de faydası olmı-
yacak şekilde bölünmesine yol açılmasının da bâ­
zı tehlikeleri vardır. Onun için ben de muhte­
rem Orhan Apaydın gibi düşünüyorum ve Ko­
misyona ilk gitmiş olan Sayın İbrahim öktem, 
Coşkun Kırca ve arkadaşlarının teklif ettikleri 
esas metne bu bakımdan dönülmesini, yani an­
cak bir iş kolunda işçilerin 1/3 ünü temsil eden 
sendikalar bir araya geldikleri zaman federas­
yon kurabilmelerinin ve aynı şekilde mevcut bir­
lik veya federasyonların en az 1/3 ü bir araya 
geldiği zaman konfederasyon kurabilmelerinin 
daha uygun olacağı, kuvvetli, güçlü ve derli top­
lu sendikacılık bakımından daha uygun olacağı 
kanaatindeyim.» 

FEHMİ ALPASLAN (Artvin) — Kim de­
miş bunu Sayın Bakan? 

ÇALIŞMA BAKANI SEYFİ ÖZTÜRK (De­
vamla) — C. H. P. Genel Sekreteri, eski Çalış­
ma Bakanı Bülent Ecevit. Bunu 1963 senesinde 
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Çalışma Bakanı olduğu saman Mecliste, bu ka­
nun müzakere edilirken ifade ediyorlar. Diyor­
lar ki : «Sendikacılıktan maksat güçlü sendika­
cılıktır, işçinin haklarını güçlü sendika koruya­
bilir. Binaenaleyh federasyon dediğimiz saman 
bölünme bahis mevzuu olmamalıdır. Aynı iş ko­
lunda çalışan ve 1/3 işçiyi temsil eden sendika­
lar bir araya gelip federasyon ve ikinci etapta 
da konfederasyon olabilmelidir.» 

Bu kanaat Sayın C. H. P. Genel Sekreterinin 
değil, tabiî onunla beraber İbrahim öktem Be­
yefendi, Sayın Kırca ve arkadaşlarının... 

Şimdi Anayasa Mahkemesi ne diyor? Bir de 
Anayasa Mahkemesinin dediğine bakalım. 

Muhterem arkadaşlarım, Anayasa Mahkeme­
sinin bu konuda üç karan var. Bu kararlardan 
bir tanesini ilgisi sebebiyle okuyacağım. 274 
sayılı Kanunun birçok maddelerinin iptalini 
Anayasanın 46 ve 47 nci madelerine aykırı ol­
duğunu T.Î.P. istemiş. Yani DİSK'in bağlı bu­
lunduğu, Devrimci İşçi Sendikaları Konfederas­
yonunun bağlı bulunduğu T.İ.P. dâva açmış. 
1963/336 esas No. karar 1967/29, karar tarhi 
26 - 27.9.1967. 

Sayın Köksal'm burada olmasını çok ister­
dim. «Erzurum kongresinde işbirlikçilerin tem­
silcileriyle sendikacılar bir ittifak yapmış. O 
ittifaka göre de tasarı hazırlanmış» dediler. T;-> 
riz âdetim değildir ama fevkalâde meseleleri 
uzaktan görerek mütalâa ediyorlar, hafife ala­
rak mütalâa ediyorlar. Meselenin esasına giril­
diği zaman bu bir arka hesap ve niyete d a y a ­
maz. Mesele tamamen hukuk açısından, gerçek­
ler açısından, tatbikat açısından görüşler bir­
leştirmek suretiyle ve mutlaka Anayasaya uy­
gunluğu esas almak suretiyle ihzar edilmiş olan 
bir tasarı üzerinde münakaşadır. Bunun Yahya 
Hanla bir ilgisi yoktur, sıkıyönetimle bir ilgisi 
yoktur. İlgili olan taraflarını biraz sonra oku­
yacağım. Biz şimdi sadece meşru, milliyetçi, hür­
riyetçi sendikaların faaliyetleriyle ilgili metin 
üzerinde duruyoruz. Onun dışına çıkanlar hak­
kındaki mütalâamızı bilâhara arz edeceğim, 

Anayasa Mahkemesi kararı : 
«Davacı : Türkiye İşçi Partisi.» 
Birçok maddelerinin iptalini istiyor, Anaya­

sa Mahkemesi bunları birer birer tetkik ettik­
ten sonra reddediyor. Asıl önemli olan îrafmı, 
daha doğrusu konumuzla ilgili olan tarafını arz 
edeceğim. 

«Gergi Anayasanın 46 ncı maddesi sendika­
lar ve sendika birlikleri kurma, bunlara ser­
bestçe üye olma ve üyelikten ayrılma haklarını 
temel haklardan saymıştır. Fakat bu haklar da 
Anayasanın 11 nci maddesi gereğince diğer te­
mel haklar gibi kamu yararı nedeniyle kanunla 
sınırlanabilir.» Anayasa Mahkemesinin metni. 

«Toplu sözleşmelerde...» Sayın Gündoğan bu­
labildiler mi bilmiyorum? 

FİKRET GÜNDOĞAN (İstanbul) — Hangi 
sayfa Sayın Bakan? 

ÇALIŞMA BAKANI SEYFİ ÖZTÜRK (De­
vamla) — Resmî Gazete varsa sayfasını söyliye-
yim. Sayfa 4. 

FİKRET GÜNDOĞAN (İstanbul) — 13331 
sayılı Resmî Gazete mi? 

ÇALIŞMA BAKANI SEYFI ÖZTÜRK (De­
vamla) — 2 Mayıs 1969 tarihli Resmî Gazete­
den okuyorum, 2 Mayıs 1969 Cuma, sayı 13188. 
Lütfen 4 ncü sayfasını açarsanız, şimdi 4 neti 
sayfadan itibaren soldaki paragrafın aşağısına 
doğru iniyoruz. 

«Toplu sözleşmelerde işçiler bakımından ala­
bildiğine yararlı ve kazançlı hükümleri işveren­
lere kabıü ettirebilmek için görüşme masasına 
oturan işni temsilcilerinin arkalarında güçlü bir 
işçi varlığının eylemli olarak bulunması ve gö­
rüşmede bulunacakları desteklendi vazgeçil­
mez bir koşuldur. 

h hayatmdaki uygulamalardan öğrenildiği­
ne göre bu destekleyici varlıklar ancak sendika 
biçiminde ve hem de gerçekten güçlü olan bir 
sendika durumunda oldukları zaman işçiler 
okımlıı sonuçlar alabilmektedir. Bu balamdan 
5 - 10 işçinin veyahut eylemli olarak kurulmuş 
bir işçi birliğinin işverenler karşısında yeterince 
etkili olamıyacağı, örgütlenmemiş işçi topluluk­
larını ise işverenlerin kolayca etkileri altına ala­
bilecekleri ve bunlara toplu sözleşme yoliyle di­
ledikleri koşulları kolayca kabul et tir eble çekleri 
görülmektedir. 

Bunun bir kanıtı da, özellikle grevlerde, bir 
sendikanın tek başına destekleme gücünün yet­
mediği ve sendikalardan kurulu birliklerin des­
teği ile uygun sonuçlara ulaşılabildiğidir. De­
mek ki 5 - 10 işçiye veya eylemli işçi topluluk­
larına toplu iş sözleşmesi yapma yetkilerinin 
tanınması Anayasanın toplu sözleşme ve grev 
yapma yetkisini tanımasiyle güttüğü ereke uy-

— 123 — 
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gun olması şöyle dursun, karşıt bulunmaktadır. 
Gerçekten toplu sözleşme yapma yetkisi işçile­
rin sosyal ve iktisadi durumlarını düzeltmek için 
onlara tanınmıştır. Görüşmeler sırasında işveren 
karşısında güçlü ve desteklenmesi hemen hemen 
kesinlikle beklenen bir varlık olarak bulunan 
işçiler sosyal durumlarını düzelten ve daha iyi­
ye götüren toplu sözleşmeler elde edebilirler.» 

Devam ediyorum. «Bu gerçekler karşısında 
Anayasanın 47 nci maddesndeki işçiler sözün­
den güçlü işçi kuruluşlarında, başka deyimle 
güçlü işçi sendikalarında birleşmiş işçileri anla­
mak istediği Anayasanın herkesten önce işçileri 
korumak ereki ile bu hükmü koymuş bulundu­
ğu dahi göz önünde tutularak kabul olunma­
lıdır. > 

Cümle tamam mı efendim? 
FİKRET GÜNDOĞAN (istanbul) — Her ne 

kadar... Aşağı da... 

ÇALIŞMA BAKANI SEYFİ ÖZTÜEK (De­
vamla) — «Her ne kadar Uluslr arası Çalışma 
örgütü eylemli işçi topluluklarına da toplu söz­
leşme yetkisi tanınmasını sağlık vermiekte ise de 
sendikacılığın günden güne gelişmekte olduğu 
ülkemizde böyle bir yetkinin tanınmasına yer 
yoktur.» 

FİKRET GÜNDOĞAN (İstanbul) — Efen­
dini rica ederim, okuyalım. 

ÇALIŞMA BAKANI SEYFİ ÖZTÜEK (De­
vamla) — Okuyayım, devam edeyim oradan bir 
şey çıkmaz. Devam edeyim hepsini okuyayım is­
terseniz? 

BAŞKAN — Karşılıklı konuşmayın lütfen... 
FİKRET GÜNDOĞAN (İstanbul) — Ben 

okuyacağım, oradan hepsini. 

AHMET NÜSRET TUNA (Kastamonu) — 
Okuyacaksa tekrar okunmasın. 

GEÇİCİ KOMİSYON BAŞKANI FARUK 
KINAYTÜRK (Burdur) — Sayın Bakan, lütfen 
okuyun da bir daha okunmasın. 

ÇALIŞMA BAKANI SEYFİ ÖZTÜEK (De­
vamla) — Muhterem arkadaşlarım, 14 Siayfadır, 
yani hakikaten meselemizi vuzuha götüren hü­
kümler var. Fakat çok uzun, müsaade ederseniz 
buradan bir, iki pasajı okuyayım. 

«İşverenlere karşı yeterince güçlü olmıyan 
bir sendikanın toplu görüşmelere girişmesinden 
çok kez olumlu bir sonuç beklenemiyeceği için 
3 yerde çıkan gazetelerin ilân giderlerine bile 

katlanamıyaoak durumda bulunan bir sendika­
nın, toplu göttiaşmelere malî güçsüzlük yüzün­
den girişememesi, işçiler bakımından zararlı ol­
mak şöyle dursun yararlı olacağından, bunun 
sendikalar arasında kanun karşısındaki eşitliği 
bozduğu ileri sürülemez. Zira bu hüküm haklı 
nedene dayanmamaktadır ve haklı nedene da­
yanan ayrımlar eşitlik ilkesine ve bunu düzen-
liyen Anayasnın 12 nci maddesine dahi aykırı 
sayılamaz.» 

Devam ediyor. Tam okudukları saman zan­
nediyorum kanaatleri birleşecektir. 

Muhterem arkadaşlarım, burada Anayasa 
Mahkemesi, Anayasanın 46 ve 47 nci maddesin­
deki hükümleri tefsir ediyor. Bir defa Anaya­
sanın 46 nci maddesi sendikadan bahsetmiştir, 
sendikayı tarif etmemiştir. Sendika nedir, ne de­
ğildir tarif etmemiş. Sendikayı kurmayı ser­
best bırakmış, giriş ve çıkışı serbest bırakmış, 
kanunla düzenleneceğini de söylememiş. Şimdi 
birçok hatip arkadaşlarım, Millî Birlik Grupu 
adına konuşan Sayın Vehbi Ersü dâhil, madem 
ki Anayasa kanunla düzenleneceğini söylememiş­
tir, o halde kanunla nasıl düzenleriz, kayıt­
larız, şartlarız, belirleriz diyorlar. Anayasa Mah­
kemesi kararında, dün Sayın. A.P. Grup Sözcüsü 
aynen okudu, bu da vuzuha kavuşturulmuş. 
Anayasanın 5 nci maddesi, yasama yetkisini kul­
lanma hakkını Anayasa gereğince Senato ve 
Millet Meclisine, T.B.M.M. ne vermiştir. Binaen­
aleyh, Meclis yasama yetkisini Anayasanın çiz­
diği sınırlar içerisinde kullanır ve kanun yapar. 
Bu hususta hiçbir tereddüt yok. 

Anayasada kanunla düzenlenir diye bir hük­
mün bulunmaması o sahanın kanunla düzenlen-
miyeceği mânasına gelmez. Aksi halde o anarşi 
olur. Hukuk devleti Anayasasında anarşiye yer 
yoktur. Bu itibarla Anayasa Mahkemesei kara­
rında da, Anayasanın 5 nci maddesine tevfikan 
274 ve 275 sayılı kanunların pekâlâ düzenlene­
bileceği, bu hususa matuf T.Î.P. nin itirazlarının 
da yerinde olmadığından reddine ittifak ile ka­
rar vermiş. O karar da burada. 

Düzenlemeye hakkımız olduğuna göre hiç 
şüphesiz düzenlemede sınırları tâyin Yüce Mec 
üslerin iradesine adt bir meseledir. Gerekçe belli, 
zaruretler meydanda, tabelâ sendikacılığa kar­
şıyız, sarı sendikacılığa karşıyız diyoruz, güçlü 
sendika istiyoruz. O halde yapılacak iş kanunla 
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bir sınırlamayı, bir şartlamayı yapmaktan iba­
rettir. Bu konuda ileri sürülen itirazlara yine 
Anayasa Mahkemesi kemdi karan ile cevap ver­
miş bulunmaktadır. Kanarımın bir yerimde güç­
süz sendikaların faaliyetlerinden ne işçiye, ne 
kamuya bir yarar gelmiyeceği de belirtilmek­
tedir. 

Sendikaların denetimi üzerinde de münaka­
şalar yapılmıştır. O konuyu da Anayasa Mah­
kemesi halletmiş, denetimin yapılabileceği hu­
susunu sarih şekilde kararında işaret etmiş bu­
lunmaktadır. 

Arkadaşlarımız bu konuda da tereddüt gös­
terdiler. Fakat Anayasa Maihkemesi kararının 
metninde kanunların tatbikatçısı olarak icranın 
bu gibi denetimi yapabileceği hususunu karara 
bağlarken, daha şümullü olarak sınıf kavgasını 
kışkırtmak istiyenlere - sendkalarm yardım edip 
etmediğini demokratik sosyal hukuk devleti 
içinde çalışıp çalışmadığı hususlarını tetkik ba­
kımından da hükümetlerin yetkili olabileceğini 
kabul etmiştir. 

Yazılı muvafakat mevzuunda arkadaşlaalmız 
tenkidler dermeyan etmişlerdir, bâzı iddialar 
ileri sürmüşlerdir. Bu konuda da yine Yargıtay 
9 ucu Hukuk Dairesinin karan var. Orada da­
yanışma aidatını ödemelerine ve taraf işçi te­
şekkülünün bu konuda yazılı muvafakatta bu­
lunmasına bağlıdır. Yazılı muvafakat şartını 
Yargıtay karan ise tesbit etmiş bulunmaktadır. 
Biz bunu da metin içerisine almışız. 

Elimizde diğer kararlar var, fazla vaktinizi 
almamak için onları okumuyorum. 

Şimdi 9 ncu madde üzerinde bir başka mü­
nakaşa, millî sendika, Türkiye çapında sendika. 

Muhterem arkadaşlanm, bu da bir ahlâkilik 
meselesi, hep üzerinde durduğumuz bu. Sendika 
aJhlakmı güçlendirehilmek hem sendikayı güç-
lendirebilmek, hem de sendika ahlâkını güçlen-
direbilmek. 

Türkiye çapında sendika 150 kişi ile olmaz, 
299 kişi ile olmaz. Bu kadar az üyesi olam bir 
sendikanın Türkiye çapımda sendika olarak ken­
disini takdim etmeye hakkı yoktur. Bu spekülâs­
yondur, bu aldatmadır, bu iradeleri ifsat etme­
dir. Yani Ticaret Kanunumda olduğu gibi, ti­
cari ahlâkda da vardır, bu mesele. Sermyeasin-
den fa.zla sermaye var göstermek, birtakım. 
gayrimeşru rekabet yollan ile kamu oyunu al­

datmak, bunlar kanunla ımenedilmiştir. İşte ge­
tirilen. hüküm bu. 

Bu hükmün dayandığı husus da. var. Yine 
Yargıtay karan (aynen şöyle diyor : «Bir sen­
dikanın adınım başına Türkiye kelimesinin ek­
lenmiş olması, mücerret o sendikanın Türkiye 
çapımda faaliyet gösterdiğinin baibulü dcin ye­
terli olmayıp, aynı zamanda o sendikanın hu­
kukî yapışıma ve tekmil faaliyetlerinin belli bir 
işkolunda çalışmalan kapsayıp kapsamadığına 
bakmak lâzımdır.» 

Demek ki, sadece isim olarak Türkiye keli­
mesini sendikanın başına yazmış olmak kâfi gel­
miyor. Türkiye çapımda faaliyeti bulunup bulun­
madığını tetkik etmek, bunu araştırmak gerekir 
diyor, Yargıtay. 

Şimdi bu hükmü alıyoruz 9 ncu madde 
içerisinde, Türkiye çapında faaliyette bulun­
ması esasıma dayanılarak bir ölçü getiriyoruz. 
Kim Türkiye çapında faaliyette bulunuyor? Onu 
tesbit ediyoruz, 1/3 o iş kolunda çalışan işçile­
rin... Ancak onlan temsil etme, edebilme imkânı 
olduğu takdirde Türkiye ismini sendikanın ba­
şına koyabilirz. 

Bu ftanunla getirilen, bir başka husus, muh­
terem arkadaşlar, sendika idarecileri ne ücret 
alıyor? Bu konuda efkârı umumiyede büyük 
münakaşalar var. Bizzat kendileri istemişlerdir, 
sendikacı arkadaşlanmız. Bir yönetmelikle tes­
bit edilsin ve alacağımız ücreti bir limite bağ­
lıyalım. 

3 bin üyesi vardır, 10 ar liıra alır, 30 bin 
lira eder. Hesap vermez, hesap almaz, kimse de 
hesap sormaz; gayrimeşru faaliyet içerisinde. 
Buna müsamaha edemeyiz, arkadaşlar, buna mü­
samaha edilemez. 

Binaenaleyh, kanun içerisinde bsr metin ge­
tiriyoruz. Bu metinle de yönetmeliklerle bağlı 
bulunduğu konfederasyon limitleri tesbit ede­
rek sendikacılann aldıklan ücretlerin tavam ve 
tabanlannı tâyin ediyor. 

Muhterem arkadaşlanm, Anayasa bakımın­
dan yeniden ileri sürülen itirazlara cevap vermi-
yeoeğim. Çünkü yeterince bu konuda tartışma 
yapılmıştır. Anayasa Mahkemesi kararları her 
türlü sınırlama, kayıtlama, şartlamayı yapmak 
mümkündür hususunu vâzıı kanun olarak Yüce 
Meclislere bırakmıştır. Bizim mevzuatımızda 
gerçekten bu istikamette kayıtlamalar ve sınır­
lamalar vardır. 
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Bilhassa Siyasi partiler Kanununun bâzı hü­
kümlerini burada misal olarak, örnek olarak 
vermek isterim. Gerçekten Anayasanın 56 ncı 
maddesinde, siyasi partilerin kuruluşları ser­
besttir, der. Faaliyetleri belli esaslara bağlan­
mıştır. Fakat çıkarılmış olan 306 sayılı Kanun, 
298 sayılı Kanun ve diğer kanunlarda birçok 
kayıtlamalar, sınırlamalar getiri'lmiştir. Bizzat 
Anayasanın 85 nci maddesi, meclislerde 10 dan 
aşağı üyesi bulunmamak şartı ile siyasi parti 
gruplarının kurulabileceğini söylemiştir. Yani 
parti grupu olabilmek için 10 üyemiz olacak. 
Bu siyasi haktan men mânasına gelmez. Faali­
yette bulunabilirsiniz ama grup olabilmek içim 
10 üyeyi ihtiva edeceksiniz. 

Sayın arkadaşımız dün i'fade ettiler, seçime 
girmek frjin 15 ilde tam teşkilâtın bulunması 
lâzım. Aksi halde seçime girme imkânınız yok­
tur. 

Niçin bu yapılmıştır Partiler enflâsyonunu 
önlemek için. Günkü partiler demok^ati'k dyasi 
hayatın vazgeçilmez unsurlarıdır. Sendikalar 
da böyledir. Sendikalarda siyasi partiler kadar 

sosyal ve ekonomik hayatta tesirlidirler. 
Nitekim, dün benim Kurucu Mecliste yap­

mış olduğum konuşmayı Millî Birlik Grupu Üye­
si arkadaşımız okudular. Orada da ifade etmi­
şim. Sendikalar alelade bir dernek değildir. Sos­
yal ve ekonomik hayatta büyük tesirleri olan, 
memleketim huzuru bakımından da, memleke­
tin huzursuzluğu bakımından da tesirleri olan 
kuruluşlardır. 

Binaenaleyh, bu kuruluşların da belli esas­
lara istinaden faaliyette bulunması ve bunların 
teşekkül olarak gelişmelerini kanunla düzenle­
mek lüzum ve zarureti vardır. Aksi takdirde 
bildiğİMİıi gibi anarşi hareketlerinin devamı 
bu kaynaklardan devamlı olarak gıda alabile­
cektir. 

Muhterem arkadaşlarım, ileri sürülen husus­
lardan bir tanesi de uluslararası sözleşmeden 
bahsedilmiştir. Bu konuda da arkadaşlarımızın 
tereddüdü olabilir. Onları izale irji'n arz ediyo­
rum. 

Genellikle 87 sayılı sözleşmeden bahsedil­
mektedir. Bu sözleşme hakkında Kurucu Mec­
liste, Anayasa Komisyonu Sözcüsünün beyanı 
aynen şöyledir : 

«1948 de kabul edilen 87 numaralı Milletler­
arası Vesikada bâzı hizmetleri gören şahısların 

sendika hürriyetlerinin kanunla düzenlenebile­
ceğini belirtmiştir. En yeni olarak 28 Mart 1961 
de kabul edilen Avrupa Sosyal Misa'kı proje­
sinde» 5 nci maddenin son cümlesinde «bâzı ka­
mu görevlileri bakımından sendika hürriyetle­
rinin kısıtlanması kanunla düzenlenmesi caiz 
sayılmıştır «Komisyon sözcüsü devam ediyor» 
«Biz burada menetmek değil, düzenlemek isti­
yoruz. İnsan Hakları Evrensel Beyannamesinde 
sendika hürriyetlerinden mutlak bahsedildiğini 
ifade etmiş. Evet, beyannamenin 23 ncü mad­
desinin 4 ncü bondi sendika hürriyetlerinden 
bahseder. Fakat yine hatırlatmak isterim ki, 
aynı beyannamenin 29 ncu maddesinde kamu 
düzeni ve genel refah icaplarını karşılamak için 
hürriyetlerin kayıtlamalara tabi tutulabileceği 
belirtilmiştir. Binaenaleyh, aynı beyannamenin 
bu hükmünde göz önünde tutmak icabeder» 
Komisyon sözcüsü Profesör Muammer Aksoy. 
Kurucu Mecliste beyan bu. Binaenaleyh, millet­
lerarası sözleşmelere aykırı hareket edilmekte­
dir, bu bakımdan dış itibarımızla da ilgili bir 
konudur, tarzındaki tenkidin cevabını vermiş 
bulunuyorum. 87 sayılı Sözleşme genel ahlâk, 
kamu düzeni ve genel refah gibi sebeplerle millî 
mevzuatın her zaman muayyen ölçüler içinde 
bu hakları kısıtlıyabileceğini kabul etmiş bu­
lunmaktadır. 

Muhterem arkadaşlarım, hatip arkadaşlar 
konuşmalarının bir yerinde, bu tasarı ile belli 
bir işçi teşekkülünün himaye edildiğini söyle­
diler. Bu varit değildir. Eşitlik ilkesinin ihlâl 
edildiğini söylediler, bu da varit değildir. Ka­
nunlar şahıslara göre, teşekküllere göre hazır­
lanmaz. Kanunlar objektif esaslara göre hazır­
lanır. 

Türkiye İşçi Pertisi adına konuşan hatip 
arkadaş; hem Devrimci İşçi Sendikaları Konfe­
derasyonunun çok güolü olduğunu, hem de bu­
nunla belli bir sendikanın himaye edildiğini ve 
böylece diğer sendikanın tasfiye edildiğini söy­
lediler. Hayır biz burada bir tasfiye hükmü 
getirmiyoruz ki. Burada biz, bir ölçü getiri­
yoruz. Bu ölçüye göre (A) sendikası da, (B) 
sendikası da güçlü olabilir. Eğer güçlü de­
ğilse güçlü hale gelebilir. Çalışacaktır, faali­
yet gösterecektir. Emek verecektir ve kanu­
nun tâyin ettiği objektif sınırları iktasa-
bettiği, aştığı zaman da o kanunda belli edi­
len haklardan yararlanma imkânı olacaktır. 
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Şimdi bu mevzuda Millî Birlik Grupu adı­
na konuşan arkadaşlarımıza da bir misal arz 
etmem icabedecek. Onların devrine ait ta­
sarruf var, elimde. Kanun numarası 344. Ka­
bul tarihi 8 . 8 . 1961 Millî Birlik idaresinin 
Çalışma Bakanı Profesör Cahit Talaş. Bil­
dirilerde umumiyetle imzası olan ve belli 
görüşlere sahibolan, daha doğrusu sol dü­
şüncelerin temsilcisi olan, devrimci olmaktan 
ziyade devirici hüviyete bulunduğu münakaşa 
edilmiyen bir arkadaş. 

ıO zaman kanunda şöyle bir hüküm var : 
«Bu kanunun yayımı tarihinde mevcudolup, 
sendika üyesi işçilerin en az % 40 mı temsil 
eden ve temsil ettiği Çalışma Bakanlığınca 
tesbit edilen işçi konfederasyonu» ve haklar 
veriyor. % 40 m diyor, biz burada 1/3 di­
yoruz. Millî Birlik İdaresi de bir ölçü getir­
miş, % 40 temsil esasını koymuş, kanuna, 
Konfederasyon olarak onu tanıyor, ondan 
gayrisini tanımıyor, ona bâzı haklar veriyor. 
Kredi ve saire haklardan istifade.. 

Muhterem arkadaşlarım, mevzuatımızda bu 
ölçü var. Birçok yerde var. 506 sayılı Ka­
nunda var, 440 sayılı Kanunda var 
274 te var, 275 te var, 931 de var.. 
İbare şudur : «Bünyesinde en fazla işçiyi 
bulunduran konfederasyon.» Ne yapar? Efen­
dim, Sosyal Sigortalar Müdürler Kuruluna 
üyeyi o gönderir. Bu bir imtiyaz mı? Ha­
yır, kanun bir ölçü koymuş. Bu ölçüyü ikti-
sabeden, o haklardan istifade edecek. 

Hakem kurulları var. Bu Hakem kurulla­
rına da yine bünyesinde en fazla işçiyi bu­
lunduran teşekkül olarak konfederasyon gön­
derir. Biz de bu kanunda aynı ibareyi getir­
mişiz. Fakat arkadaşlarımız tenkidlerinde, 
bünyesinde, en fazla işçiyi bulunduran teşek­
kül TÜRK İŞ dir. binaenaleyh TÜRK İŞ'e 
göre kanun çıkarıyorsunuz diyorlar. Bu ya­
kıştırmadır. arkadaşlar. Ne 506 sayılı Kanun 
çıkarken, ne 440 No. lu Kanun çıkarken, ne 931 
sayılı Kanun çıkarken, ne bundan evvel 
C. H. P. iktidarı zamanında 274, 275 sayılı ka­
nunlar çıkarken nasıl en fazla işçiyi! bünye­
sinde temsil eden «teşekkül» ibaresi kayde­
dilirken, bir art niyet ve düşünce yoksa, bu 
sefer getirdiğimiz bu tadil tasarısında da 
bir başka art niyet aramak insaflı olmaz. 

I Şimdi müsade ederseniz hatip arkadaş­
larımın bâzı beyanlarına cevaplarımı arz et-

j mek istiyorum. 
Sayın Vehbi Ersü, bu kanunla getirilen 

hükümlerle bir tuzak hazırlandığını, gayri-
ahlâ'ki olduğunu söyledi. Bunların hiçbirisi 
gerçekle ilgisi olmıyan hissî birtakım fikir­
lerdir. 

Yine bu kanunla, belli sendikalara işçi­
nin akımı için belli sendikaların kapatılaca­
ğını, ifade ettiler. 

Muhterem arkadaşlarım, bu da yanlıştır. 
Gerçekten 274 sayılı Kanunun 30 ncu madde­
sinde hangi şartlarla sendikaların kapatı­
lacağı gösterilmiştir. Evvelâ Anayasanın 1, 
2, 3, 4, 19, 57 nci maddelerinde beyan edilen 

j hususlar. Yani, millet, memleket bütünlüğü 
aleyhine, insan haklarına bağlı sosyal hukuk 

i Devletinin aleyhine, hukuk rejimi aleyhine, 
yani bu Anaylasanm temeli olan hükümlerin 
aleyhine faaliyette bulunan teşekülleri yine ka­
nunda gösteritbn merci kapatacaktır. 274 sar 
yılı Kanunun 30 ncu maddesi bunu tesbit et­
miştir. Ne Çalışma Bakanı falan knogredeki 
beyanı ile, ne çıkarılan kanunun şu mad­
desi ile falan sendika, filân teşekkül kapa­
tılmaz. Biz burada bir şartlama, belirleme 
ve bir sınırlama yapıyoruz. Kapatma keyfi­
yeti yargı organına aittir. Bunun üzerin­
de yapılan münakaşaları da tamamen yersiz ve 
mesnetsiz bulduğumu da arz edeyim. 

Tasarıda, «Sendika özgürlüğü kalkıyor.» 
denmektedir. Böyle bir hüküm yok. Sendika 
hürriyeti tamamiyle mevcuttur. Diliyen di­
lediği kadar sendika kurup, faaliyette buluna­
bilir. Partiler için de böyledir. Türkiye'de bin 
tane, onbin tane parti kurulabilir. Ama Yüce 
Meclislere gelebilmek için muayyen oy nis-
betini almak lâzımdır. Yüce Meclislerde grup 
yapabilmek için muayyen sayıda temsilci bu­
lundurmak lâzımdır. Seçimlere girebilmek için 

ı muayyen vilâyetlerde teşkilât olması lâzım-
I dır. Hazineden yardım alabilmek için muay-

yen oyların muayyen nisbetini almak lâzımdır. 
Bunlar kanuni ^altlamalardır. Bunlar hakkm 

I özünü ortadan kaldırmıyor, herkese açık. Sen-
j dikalarcîa da böyledir. Federasyon olmak iste­

diğin zaman rrmaĵ yen nisbet arıyoruz, konfe-
j de::asyon ohrak istediğin zaman muayyen nis-
1 bet arıyoruz, Türkiye çapında ıiîillî sendika ol-
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mak istediğin zaman muayyen sayı arıyoruz. 
Batı memleketlerinde % 51 den aşağı değildir, 
bu sayı. Yani, memleketimizde gelişmesini iste­
diğimiz sendikacılığın bu nisbeti asgari ölçüde 
tutulmuştur; üçte bir. 

Umumi izahatım içerisinde Sayın Vehbi Er-
sü'nün ileri sürmüş olduğu hususların büyük 
bir kısmını karşılamış olduğum için tekrar et-
miyeeeğim. 

Noter meselesi üzerinde mütalâa yürüten ar­
kadaşımız, harçların çok olduğundan bahsetti 
ve işçinin günde 40 - 50 lira para harcıyacağmı 
bunu ise, «... İradenin izharını ortadan kaldıra­
cak bir büyük mâni...» olduğunu ifade etti. Yok 
böyle bir şey arkadaşlar. Güven Partisi Grupu 
adına konuşan değerli hukukçu arkadaaşımız 
Sayın Oumralı izah ettiler= İradenin izharı ka­
mu düzeni bakımından bâzı ahvalde şekle ve 
şarta bağlıdır. Bunun en bariz misali, gayri­
menkul satışlarında kanun mahsus şart ve şekil 
koymuştur. Evlenme akdinde yine şekil ve şart 
koymuştur. Bu iradeyi selbeden, iradenin izha­
rını önliyen şekil ve şart değildir. İradenin sa-
lâbetini iradenin izharındaki selâmeti, selâbeti 
temin eden şarttır. Bu bakımdan noter mese­
lesi demin de ifade ettiğim gibi, kamu düzeni 
bakımından, genel ahlâk bakımından lüzumlu­
dur. Tezgâhının başında oturan, hiçbir şeyden 
haberi olmıyan bir işçinin, oturduğu yerde (A) 
sendikasından çıkıp (B) sendikasına kayıt mu­
amelesini. evrakta sahtekârlık, muamelede sah­
tekârlık suretiyle icra eden bir düzensizlikten, 
noter muamelesi suretiyle daha resmî ve daha 
ciddî bir düzenlemeye geçiyoruz. 

Sayın Vehbi Ersü'ye ikinci bir hususu söy-
liyeyim. Bunu Türkiye İşçi Partisi Sayın Se­
natörü de söylediler. Komisyonda - ek tasarıda 
da vardır. - Türkiye İşçi Partisi Milletvekili 
Rıza Kuas noter kanalı ile istifa edilmesinde 
sulh mahkemesinin tasdiki suretiyle olsun de­
di, Yani, o daha muazzam bir şekil tabiî, Vatan­
daş mahkemeye gidecek, bekliyecek, hâkim 
çağıracak, bunlara davetiye gönderecek, irade­
sini tesbit edecek, karar haline getirecek. Bun­
ların da tabiî olarak harcı da var. Yani, Tür­
kiye İşçi Partisinin milletvekili, sendikacı dahi 
bu halin devamından şikâyetçi; «Mutlaka bir 
şekil verelim. Ama noter olmasın da sulh hâki­
mi olsun.» diyor. Bu gerekçede ne kadar doğru 

ve haklı olduğumuz ve aynı zamanda ne kadar 
isabetli davrandığımızı gösterir. 

Sendikaların infisah hali, ve sair haller, mal­
larının nereye gideceği hususuna pelince; bu 
müteameldir. Hukuk mevzuatımızda, bütün ka­
nunlarda ve Cemiyetler Kanunu da dâhil, bir 
cemiyetin, bir siyasi partinin feshedilmesi ha­
linde, kapatılması halinde veya füsyon olduğu 
zaman, başka yere iltihak ettiği zaman, malla­
rının ne olacağı meselesi kanunla gösterilmiş­
tir. Bunu biz kanunla göstermişiz. Eski kanun­
da da var. Bunu Sayın Ersü, siz şimdiden şu 
teşekkülün mallarını bu teşekküle vermek için 
bir transfer kanunu getiriyorsunuz gibi bir an­
layışla tenkid etmek istedi, Yersizdir, gerçek 
espri bu değildir. 

21 nci madde üzerindeki mütalâaları da yan­
lıştır. 21 İnci maddeye biz bir «menfaat» keli­
mesi ilâve ettik, başkaca metinde bir değişiklik 
yapılmamıştır. 

Tarım işçileri 275 te istisna edilmiştir. O 
mevzudaki tenkidleri de yersizdir. 

Yine bu teklifin Hükümet ve iş çevreleri ta­
rafından hazırlandığını söylediler. 

Muhterem arkadaşlarım, dün burada açık­
lama yapıldı. 1963 yılında meriyete giren ka­
nunun değiştirilmesi lüzumu 17 aylık bir tatbi­
katla meydana çıktı. Vesikayı okudum. C. H. P. 
Sayın Genel Sekreteri öalışma Bakanı olarak 
söylüyor; «Görememişiz, düşünememişiz, tetkik 
edememişiz, eksiklikleri vardır, Kanunun dü­
zeltilmesi lâzımdır.» diye.,. Ondan sonra siyasi 
partiler olarak seçim beyannamelerimize almı­
şız ; sonradan iltihak etmiş değiliz. Adalet Parti­
sinin seçim beyannamesinde güçlü sendikacılık 
mevzuu ayrı bir hüküm olarak, - Biraz evvel me­
mur kısmını okudum. - yer almıştır. «Nasıl olu­
yor da Hükümet buna iltihak ediyor?» dendi. 
Hayır arkadaşlar, Hükümet kimseye iltihak et­
miş değildir. Aslında, fikrin temelinde Hükümet 
fikir birliği içinde. Metin üzerinde tartışmalar 
vardır. Sonradan bir belli metin yasılmış ve müş­
tereken savunmak üzere getirmişiz. Bakalım, se­
çim beyannamemizin 58 nci sayfasında ne diyo­
ruz? 

«... özellike işçi bütünlüğünün sağlanması ve 
devamı en halisane arzumuzdur. Bu sebeple, 
Türk sendikacılığının demorkatik sistem içinde 
ve demokratik sisteme bağlı olarak güçlenmesine 
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yardımcı olacağız.» Hükümet programında da 
vardır. 

C. H. P, îi altı arkadaşımın, hepsi sendikacı 
ve tecrübeli arkadaşlardır, kanun teklifini ge­
tirmişler. Bıza Kuas, Türkiye işçi Partisi Mil­
letvekili, o da getirmiş. Dün bunlar burada açık­
lanmıştır. Hükümet teklifi de gelmiş, işçi, işve­
ren teşekküllerinin temsicileri, D?şişîeri Bakan­
lığından ilgili, Maliye Bakanağından ilgili, Dev­
let Personel Dairesinden ilgili, Devletin en ileri 
kademesinde vazife görenler bir araya gelmiş, 
tartışmışız. Bir Kıbrıs'taki işçi, işveren teşekkül­
lerinin uluslararası alanda ortak üye olması, ol­
maması meselesini Dışişleri Bakanlığında ezel 
bir tesbite tabi tutturmuş uzdur. Sonra metin­
ler bir araya getirilmiş ve Umumi Eeyete sevk 
edilmiştir. 

Muhterem arkadaşlar, on yıldan beri Parlâ­
mentodayım. Bütün siyasi parti gruplarının hiç­
bir meselede - Hatırlamıyorum, bir ikisi istisna 
olabilir. - tam bir ittifak içerisinde bulundukları 
görülmemiştir, i lk defa bu meşalede Adalet Par­
tisi Grupu taraamiyle, Cumhuriyet Halk Partisi 
Grupu ve Güven Partisi Grupu hem oyları ile 
ittifak içinde, hem beyanları ile ittifak içinde bu­
lunmuşlardır. Menfi üç tane oy çıkmıştır. Biri­
si, Rıza Kuas, ikisi Millet Partisi Suna Tura! 
Hanımefendi ile, Saym Hilmi işgüzar. 230 oy ve­
rilmiştir. Tasnifi yapılmıştır, tutana!: dsrgbm-
de çıkacaktır. Böyle bir ittifak ile gel,1i. O gün­
den bugüne ne oldu? O günden bugüne kadar 
olan şey, birtakım mihrakların tahriki ile Sendi­
kalar Kanununu bahane ederek aslında Türki­
ye'de rejim düşmanlığı yapanlar.n bunu vesile 
ittihaz ederek, rejime kasdeden davranışlarının 
birtakım tezahürleri, tahrikleri olmuştur. Biraz 
sonra ona da geleceğim. 

Muhterem arkadaşlarım, Saym Madanoğlu.'-
nun konuşması çok dağmık ve konunun ckşmda. 
Her vesile ile tekrar ettiği şeyleri tekrar ediyor. 
Montaj sanayii ile bunun alakası ne? Saym Kok­
sal da bilâhara Yahya Han modelini getirdi, Biz 
burada kanun tedvin ediyoruz. Türkiye'de bir 
Yahya Han arıyorlarsa, Yalıya Han var. O Yalı­
ya Han Büyük Türk Milletidir. Büyük Türk P/îi-
leti kendi iradesine sahiptir, hükümrandır. Tür­
lüye'de başka Yahya Han'a lüzum yok, (A, ?. sı­
ralarından «bravo» sesleri, alkışlar.) 

35 milyonluk aziz milletimiz güc ve kuvvet 
bakanından kimden geri kalır? Onun için, birta­

kım yanlış fikirleri burada yerli yersiz söyleme­
nin faydası yoktur. 

Bakınız, Sovyet Rusya'nın bayrağındaki kı­
zıl yıldızı kitabın başına koymuş, «Aydınlık» 
adında bir dergi var. Bu derginin ne olduğunu 
bilirsiniz. Kimler yazar, ne yasar? Müseccel ko­
münistler yazı yazar, isimleri de belli. Müsec­
cel komünistler yazar. Şimdi, istanbul'daki hâ­
diseler hakkında, 274 sayılı Kanuna tepkiymiş, 
falan gibi beyanlar oldu. Bu dergide balanız 
ne diyor? 

«işçi hareketi elli yıllık proleter devrimci mü­
cadelenin ürünüdür.» Yani, 16 Haziranda İstan­
bul'da cereyan eden hâdisenin 274 le falan alâ­
kası yok, bu elli seneden beri Türkiye'de devam 
eden proleter mücadelenin ürünüdür, eliyor. Ne­
dir o ürün? Kadıköy Kaymakamlığının yakılma­
sı, Cumhuriyet polisinin öldürülmesi. Nedir o 
ürün? Mala kasdedilmesi, cana kasdedilmesi ve 
Türkiye'yi Sovyetleştirme taktiğini," stratejisini 
yürütmek için, Cumhuriyet Ordusuna kasdedil-
mesi arkadaşlar. Yarbayı yaralıdır, subayı ya­
ralıdır, askeri yaralıdır. Bunları değerlendirece­
ğim Bunun 274 sayılı Kanunla alâkası yok. Bu 
ayrı bir mevzu. Nitekim, kendisi gayet açık ola­
rak burada söylüyor. DİSK yöneticilerinin iste­
diği gibi, iktidara karsı belli bir kanunun çıkma-
sını önlemek için siyasi bir mücadele olarak baş-
lıyan hareket, gelişen Türkij-e'de sosyalist siyasi 
mücadelenin şiarını ortaya koymuştur. 274 le 
alâkası yoktur. Yani, aslında İstanbul'daki ha­
reketler fındıktan başlar, tütüne gelir. Tütünde 
biter, üniversite kapısına gelir, üniversite kapı­
sından çıkar, 274 sayılı Kanun dolayısiyle Par­
lâmentoya tevcih edilmiş bir hareket olarak gö­
rünüyor. Yapılan hâdise bu. Bu acaba hangi 
kaynaklardan, ne türlü beslemiyor? 

Muhterem, arkadaşlarım, bu «devrimci» tâbi­
rini çok dikkatli kullanmak mecburiyetindeyiz. 
Dün sayın arkadaşımız da ifade ettiler, Büyük 
Atatürk'ün inkılâp tâbiri devrimci, yani ileri­
ye gitmek, hamle yapmak anlayışının dışında 
devirmek mânasına kullanmaktadırlar. Bugün 
belli mihraklar bunu devirmek mânasına kul­
lanmaktadır. Neyi devirmek? Rejimi devirmek. 
Neşriyatları öyledir, özledikleri rejim bellidir. 
özledikleri rejimi ben söylemiyorum. Bakan 
çıktı, sendikaları suçladı; hayır. Kendileri ken­
di kitaplarında, kendi eserlerinde ifade ediyor­
lar. 
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Şu kitap, Türkiye'miz ve Lâstik - iş Sendi­
kası. 16 donem çalışma raporu. Türkiye işçi 
Partisi mensubu Milletvekili Rıza Euas'm ba­
şında bulunduğu Lâstik - İş Sendikasının çalış­
ma raporu. Ok^^alım bakalım, ne diyor, özle­
diği rejim, nedir? Rapordan bir pasaj. «Sömü­
rü nerede olursa olsun bir gün sona ermeye 
mahkûmdur.» Kari Maksin cümlesi. «Kapita­
lizmden önce başka sömürü şekilleri olmuş ta­
rihte. Gün gelmiş hepsi sona ermiş. Kapitaliz­
min alın yazısı da bu. Nitekim içinde yaşadığı­
mız dünyada kapitalist sömürüden kurtulmuş 
toplumlar var. Şimdi seviniyor, övünüyor, di­
yor ki; kaderidir nasıl olsa kapitalist rejimin 
sonu, ölecektir, ölmeye mahkûmdur. Nitekim 
dünyada kapitalist sömürüden kurtulmuş top­
lumlar var.» Hangi toplumlar varmış, özendiği 
toplum. «Sovyet Rusya'siyle, Çin'i ile, Yugos­
lavya'sı ile, Bulgaristan'ı ile, Macaristan'ı, Po­
lonya'sı, Çekoslovakya'sı, Arnavutluğu, Küba'­
sı ile sosyalist toplumlar var. Sömürüden kur­
tulmuş. insanlar oralarda ne dışarıdan, ne içe­
riden sömürülmüyor artık. Kaptalizm hâlâ ya-
şağıda ülkelerde bir gün gelip sona erecek. 
Çünkü o bağrında kendi ölümünü yaşatmakta­
dır.» 

Şimdi muhterem arkadaşlarım, tabiî hatip 
arkadaşlarımın beyanlarmdaki kasdı anlamalı 
kolay değil, ama kullanılan terimlere dikkat 
etmek lâzım. Sömürü edebiyatı yapılmaktadır, 
Türkiye'de E... Bu edebiyatın arkasında baş­
ka şeyler de vardır ve onlar da söylenmekte­
dir. Sınıfsal çatışma sendikal faaliyetin teme-
liymiş. Hayır arkadaşlar. Bizim Anayasamız 
sınıf çatışmasını reddeder. Yani sınıfsal parti, 
sınıfsal çatışma, ne demek bu? Büyük Atatürk'­
ün ifade edilen, tekrar edilen ve tekrar edilme­
sinde fayda umduğumuz, hattâ «hâkimiyet ka­
yıtsız şartsız milletindir» gibi yazıp bir tarafa 
asmamız gereken cümlesi var. İmtiyazsız, sınıf­
sız kaynaşmış bir kütleyiz. Millet olmanın esası 
bu. Millet bütünlüğü bu. Sınıfın bilinçlenmesi 
ve sınıfsal çatışmada sendika araç. 

Bir siyasi parti çıkmış milletin huzuruna; 
demiş ki, ben şu düzeni değiştirmek için millet­
ten yetki istiyorum. Millet c yetkiyi vermemiş. 
Şimdi, o programa aldığı sol düşünceyi en bü­
yük kuruluşumuz olan Türk - is vasıtasiyle, 
genel grevler vasıtasiyle, tahrip vasıtasiyle dev­

rimci eylem dediği yıkma, yakma vasıtasiyle 
tahakkuk ettirmeye çalışıyor. Ondan sonra Ana­
yasa düzenine bağlıyız. Yok öyle şey. Zikrin-
rinle fikrin birbirine uyacak. Söylediğine ina­
nacaksın. inandığını söyliyeceksin. Gördüğü­
müz manzara budur. Binaenaleyh, meseleleri 
ortaya koyarken sadece önünde ne var değil, 
arkasında ne olduğunu bilmemiz lâzım. 

Faşist temsilcilerle Erzurum'da anlaşma ya­
pılmış. Muhterem arkadaşlarım, Türk - İş kong­
resinde Çalışma Bakanı olarak sadece ben bu­
lunmadım. Türk - işin bünyesinde, siyasi ka­
naatine hürmet ettiğim çok değerli sendikacı 
arkadaşlar var, federasyon mensupları var. Er­
zurum'da bu kongre günlerce herkesin önünde 
açık yapıldı. Binaenaleyh Mm nerede, kimin 
için anlaşma yapmış? Bu ithamı reddediyorum 
ve itham sahibini de lütfen delili varsa açıkla­
maya davet ediyorum. Türkiye'de karanlık iş­
ler yapmak, gizli anlaşmalar yapmak tabibatı 
meşruiyetçi ve hürriyetçi olan, hür ve namuslu 
rejime inanmış insanların kârı ve harcı olamaz. 
Ancak gayrimeşru yollardan, gayrimeşru mak­
sada ulaşmak istiyenler gizli anlaşmalara gide­
bilir. 

Şimdi müsaade ederseniz C. H. P. Grupu 
alma konuşan sayın arkadaşımız Fikret Gün-
doğan'm ileri sürdüğü hususlara bir - iki cüm­
le ile cevap vermeye çalışayım. Derhal ifade 
edeyim ki, senelerden beri kendisini dinlerim. 
Değerli hatip sayın arkadaşımın bâtıl dâvayı 
müdafaada ne kadar sıkıntı içinde olduğunu 
gördüm. Hattâ sıkıntısı bazan kürsünün darlığı 
ve mikrofonun bozukluğuna kadar sirayet et­
ti. Meseleleri açık konuşmak mecburiyetinde­
yiz. Arkadaşlar tül perde ile gerçekler örtül­
mez. Millet Meclisinde Cumhuriyet Halk Par­
tisi Grupu adına konuşulacak, oylanacak. Par­
ti yöneticileri tarafından gözden geçecek; Er­
zurum kongresinde en mesul temsilci, Genel 
Sekreter «274 ve 275 sayılı kanunlar Geçici 
Komisyondan çıktığı gibi biran evvel kanunlaş-
tır:İmalıdır» diyecek, en yakını. Temeldeki fi­
kirleri 1963 tsn bu tarafa okuduk. Ondan sonra 
ne oldu. Efendim, devrimci eylemle beraber 
DİSK'in devirici hareketi arasında bir paralel­
lik. Bir takıyoruz C. H. P. si Senatoda fikrini 
değiştirmiş, 180 derece. Bir siyasi partinin 2 
grupu olması tabiîdir. Ama 2 ayrı fikir olmaz. 
Bir fikir birliği içinde olacağız. Saym Fikret 
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Gündoğan kürsüde şunu söylediler : «Biz Cum­
huriyet Halk Partisi olarak ender dünya görü­
şüne sahip bir teşekkülüz.» Eğer ender dünya 
görüşü 15 gün ara ile 2 grupta 2 ayrı fikri der-
meyan etmekse buna dünya görüşü diyemeyiz;. 
(A. P. sıralarından, alkışlar) 

Muhterem arkadaşlarını, bu meselede vuzu­
ha varmak mecburiyetindeyiz. Şimdi Hz Hükü­
met olarak, sizler Yüce Senatonun değerli üye­
leri olarak, hangi Cumhuriyet Halk Partisinin 
fikrine iltifat edeceğiz. Millet Mec1 bindeki mi, 
buradaki mi? Çünkü arkadaşımız konuşmasının 
basında şöyle bir şey söyledi. «Ben yetkili ku­
ruldan yetki aldım geldim,» İL, Oradaki ar­
kadaşımız da yetkili kuruldan yetki aldı geldi. 
Bu bakımdan arkadaşımı cidden kr-armyorum. 
Kendisine verilen vazife ağır bir vazifedir Sı­
kıntılı bir iştir. Çünkü mesnedi oirryan bâtıl 
dâvayı müdafaa etmek. Hele bu deliller karşı­
sında. Anayasa Mahkemesi kararı karşısında. 
yargı organlarının kararı karşısında kendi gru-
punun kararı karşısında, yetkili temsilcilerin ka­
rarı karşısında, çıkıp burada bunun aksini söy­
lemek güç. Onun için sözlerinin başında benim 
konuşmalarımı bir ölçüde sınırlamaya ve daha 
doğrusu telkinleriyle şunlara şunlara E ayın 
Bakan temas etmesin diye bir sınırlamaya gitti, 
zaten. Ambargo kor gibi... Vaktiyle Genel Sek­
reterin dediğini söyleme, grupun Millet Mecli­
sinde yaptığı konuşmayı da hatılatma, vaktiyle 
bizim dediğimiz şeyleri de anlatma. Bu İstan­
bul'daki hâdiseler üzerinde ele hiç durma O hal­
de neyi konusalım. Yalnız kanun fecrinde tek­
niktir, önemlidir, özü vardır biraz duralım, 

FİKRET GÜNDOĞAN (İstanbul) — Siz 
açılın da ben de biraz sonra açılayım. 

ÇALIŞMA BAKANI SEYFİ ÖZTÜRK (De­
vamla) — Şimdi, bir de Senato beyazı meselesi 
çıktı. Muhterem arkadaşlarım, Senato beyazı 
meselesi zannediyorum kanunların olduğu gibi 
Senatodan geçmesi keyfiyetidir. Mümkündür, 
kanunlar Senatodan Meclisten geldiği gibi ge­
çer de, değişebilir de. Bundan arkadaşımız şikâ­
yetçi. Diyor ki, hep geliyor, Senatonun kaderi, 
geçiyor. Sonra da Hükümetin Meclise sevk et­
tiği kanun tasarısının neden değiştirildiğinden 
de şikâyetçi. Hükümetin burada tasarısı var. 
E... Bu tasarı gayet güzel bir tasarı diyor. Niye 
değiştiriyor. 

Muhterem arkadaşlarım, Hükümet tasarısını 
Meclise verdiğimiz gün nen bir açıklama yap­
tım.. Açıklamam şu idi : «Gerçeklere göre, ihti­
yaçlara göre Bakanlık olarak hazırlayıp, Ba­
kanlar Kurulundan geçirdiğimin tasarıyı yüce 
kamu oyuna sunuyoruz. İstişare yapılmıştır. 
Senelerce çakılmıştır. Teşekküllerin mütalâa­
ları alınmıştır, Ama kamu oyunda tartışmaların 
ne istikamet alacağını görmek istiyoruz. Kati 
değiliz. Programımızdaki temel espriyi ihlâl 
etmemek şartiyîe yapılacak tadillere karsı bir 
görüşümüz olmaz. Yeterki en iyisini yapalım. 
Türk sosyal hayatına, ekonomik hayatına ihti­
yaçlara cevap verecek, hizmet edecek bir ka­
nunu bazırlıya!ım,:> Bu beyanatımızı kanunu 
verdiğimiz gün söyledim. Sonra encümene ge­
len arkadaşlarımızla birlikte madde madde tar-
tiştık. 

Madde 1. — Sayın Abdullah Baştürk, Bur-
lıanettin Asutay Beyefendi ile dedi ki, «Birlik 
kelimesi geçerli değildir. Anayasanın 46 ncı 
maddesindeki birlik, federasyon konfederasyon­
dur. Bunun hikmeti vücudu kalmamıştır. Bu­
nu kaldıralım» Kaldırdık arkadaşlar. Doğru. 

Madde iki de; memur - işçi ayırımım biz ge­
tirmişiz. Arkadaşlar getirdiler. Bütçe ve Plân 
Komisyonunda günlerce müzakere yapıldı. 657 
s ayılı Kanunda memur tarifi yapılmaktadır. İş­
çi tarifini ele 274 e alıyoruz. Bir paralellik sağ­
lamak için Hükümet teklifi üzerinde münakaşa­
larla, müzakerelerle revizyon yapıldı bir şekil 
verildi. Buna bendyen diğer hükümler de 
uzun boylu tartışıldı. Partiler üstü bir anlayış­
la ama, mutlak Türk sendikacılığına batılı mâ­
nada demokratik sendikacılığa hizmet etmek ga­
yesiyle gerekli hükümleri toplamak suretiyle 
Meclise getirdik ve Mecliste de övgülerle, itti­
fak ile - grupların ittifakı diyorum, bunun dı­
şında kalan zaten 3 arkadaş var - bu kanun 
gelmiştir. 

Şimdi, tabiî arkadaşımızın şimdiki beyanları 
ile orada konuşan arkadaşlarımız arasında bir 
şey bulamadım. Bunu deminde arz ettim. Ama, 
Hükümetin davranışında bir ricat yok. Hükü­
met getirmiş, teklifleri münakaşa etmiş, prog­
ramındaki sarih hükme uygun olarak da kamu­
nun tedvini için gayret sarf etmektedir. TasJ?k 
halinde olan tasarı ve tekliflerin ancak Yüce 
Meclislerde müzakere ile bir neticeye bağlan­
ması da geleneksel bir durumdur. 
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Sendika tekeli meselesini reddediyorum, yok 
böyle bir şey. Sendika tekeli yok arkadaşlar. 
Halen 36 federasyon var. Batı memleketlerinde 
12 sendika, 16 sendika 30 milyonu temsil ediyor. 
Türkiye'de 36 federasyon dahi küçümsenmiye-
cek bir rakamdır. Onun için sendika tekeli di­
ye bir şey yoktur. Bütün münakaşa bir nok­
tada toplanmaktadır. Eavga sendikalar arasın­
daki kavga değil. Sendika anlaym arasındaki 
kavgadır. Biz ne anlıyoruz sendikadan? Biz 
sendikayı Anayasanın 46 ncı maddesine göre, 
47 nci maddesine göre isçilerin işverenlerle mü­
nasebetlerinde ekonomik ve sosyal durumlarını 
ıslâh için yapacakları güçlü pazarlığı, kolektif 
mukaveleyi ve onun müeyyidesi olan grev hak­
kını memleket yararına., kendi yararlarına en 
iyi şekilde kullanmalarım derpiş eden bir kuru­
luş, bir topluluk, "bir sosyete anlıyoruz, Bir 
içtimai varlık. Ama Türkiye'de sendikacılığı 
böyle anlamıyan partiler üstü politika yürütme­
sin. Gelsin partilerin vasıtası olsun, ideoloji­
lerin vasıtası olsun, Kıyamın vasıtası olsun, 
anarşinin vasıtası olsun, Muhterem arkadaşlar, 
bu a,nlayışm içerisindeki sendikayı anayasa red­
detmiş. Anayasa reddetmiş bunu. Sonra Ana­
yasanın yanında nasıl duracağız? Hem Anaya­
sanın karşısına geçeceksiniz, Anayasanın kur­
duğu temel nizamı tahrip için gayri meşru vası­
talardan ve usullerden yararlanacaksınız; son­
ra da Anayasanın hep beraber savunucusuyuz 
diyeceğiz, olmaz. (A. P, sıralarına an alkışlar, 
bravo sesleri). 

Muhterem arkadaşlarım, Sayın Madanoğ-
lu ile Sayın Koksalın konuşmalarını ayrı bir 
eleştirmeye tâbi tutmuyorum. Yüce Senatonuz 
bu konuşmaları ÇGII kere dinlemiştir. Kendi­
lerine has bir üslup ile ifade ederler. Yalnız 
bir hatırayı tekrara mecburum. Kurucu Mec­
liste bu Anayasayı yaparken, C. H. P. Sayın Ge­
nel Başkanı, o zaman siyasi liderlerle çeşitli 
temaslar yaparak Millî Birlik Komitesi üye­
leri ile bu ihtilâle karışmış savatın ne olaca­
ğı meselesi üzerinde hayli tartışma yapmış­
ta'. Millî Birlik üyesi arkadaşlarımızın duru­
mu, istikbali ne olacak? Yani bunları emekliye 
mi ayıracağım, meclislerde muhafaza mı ede­
ceğiz, yoksa kışlalarına mı dönecekler? O za­
manki münakaşalardan hatırladığım şudur; kış­
lasından çıkmıştır, asker olmaktan ziyade si­
yasete girmiştir, siyasetin içinde. Binaenaleyh 

GVL arkadaşlarımızı Senatoda muhafaza^ etmek, 
tarafsız hüviyetleri içinde muhafaza etmek hu­
susu Kurucu Mecliste kabul edilmiş ve tabiî 
senatörlük müessesesi böylece yerleşmiştir. 
Arkadaşlarımızın,, o günden bugüne tamamen 
Anayasada şekil ve şartları belli, vasfı tâyin 
edilmiş, tarafsızlık hüviyeti, Cumhuriyetin ko­
runması, Anayasanın, hür demokratik rejimin 
korunması ve onların hepsinin üstünde iradeyi 
milliyenin, millî hâkimiyetin üstünlüğü prensi­
binin korunması babında gerekli gayreti, faa­
liyeti göstereceklerini ümidetmiş ve temenni 
etmiştik. Bu konuşmalar vardır o zamanlarda. 
CrC3e:ı zaman içerisinde görüyoruz, burada ne 
kadar güven kaynağımız olan, şeref iftihar ve-
silenıis olan müesseseler varsa, şahıslar ve mües­
seseler, fırsat bulundukça, ele fırsat geçtikçe 
tahribedlmıektedir. 

Tutucu hareketlerin koruyucusu haline 
gelen ordu öyle gösterilmekte. Hayır. 

NEJAT SAELICALI (Balıkesir) — O şahıs 
kontenjan üyesidir. 

ÇALIŞMA BAKANİ SEYFİ ÖZTÜSK (De-
vaıı'îa) — Ben, Millî Birlik kısmını anlatıyo­
rum. öünkü vaktiyle Millî Birliğe dâhildi, kon­
ttu, jan sonradır. 

Şimdi muhterem arkadaşlarım, bu bir alış­
kanlık haline gelmiştir. Bugün örfi idareden 
herhalde şikayetçi olan varsa, evvelâ istanbul'­
da oturan arkadaşlarımız biz örfi idareden 
şikâyetçiyiz der. Olabilir, şu yanlıştır, bu doğ-
ı uiı;r, münakaşa edilebilir, örfi idare tasar­
ruflarının münakaşa edilebileceğini göstermiş, 
nerede edilir, nasıl edilir; var. Yalnız örfi idare 
makamlarını muayyen arzuların, heveslerin tat­
mininde vasıta gibi göstermek, öyle efkârı umu-
miyeye deklere etmek, mutlaka iktidarı vur­
mak- sevmsdiği, beğenmediği Adalet Partisi 
İktidarı Hükümetini yaraiıyabilmek ioin? mües­
seseleri yaralamaya lüzum yok arkadaşlar. 
BVLÎIC-J müsamaha edemeyiz, Onun için herkesin 
tenkit hakkını muayyen sınırlar içinde kullan­
ması icabeder. Burada konu ile hiç alâkası ol-
mıyan, hiçbir irtibatı olmıyan müesseseleri şu 
veya bu sebeple dile getirip, onların mânevi 
haysiyetleri üzerinde bir spekülâsyon yaratma-
37a ve kumar oynamaya bu çatı altında otu­
ran kimsenin hakkı olmadığını, asker olan Türk 
milletinin asker evlâdı olarak söylüyorum. 
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«60 milyon igçi adına bildiriler neşredilmiş­
tir. Dünya işçileri, Amerikan sendikacıları ta­
rafından protesto edilmiştir, bu kanun» dedi­
ler. 

Türkiye İşçi Fartisinin ve devrimci işçi sen­
dikalarının yurt dışında temas kurduğu, aşırı 
solcu teşekküller vardır. Roma toplantısına 
iştirak, deklerasyonlar, bunların hepsi vesile 
oldukça Yüce meclislerin zaptına intikal etmiş­
tir. 

O teşekküllerden bir çok telgraflar alıyo­
ruz, ben de alıyorum arkadaşlar. Hattâ bizi 
gazetelerimiz o telgrafları ezel bir itina ile de 
neşrediyor. 

Değerli arkadaşlarım, bir taraftan antJ em­
peryalist mücadele diyeceksin; dışarıdan içeri­
ye müdahalenin karşısındayız diyeceksin, Türk 
milletinin istiklâli üzerinde imtiyazlı bir ko­
nuşma yapacaksın, ondan sonra döneceksin, 
diyeceksin ki, Amerika'da 80 milyon işçimi tem­
sil eden sendikanın bir telgrafı var ya, kütüle-
di bu kanunu, o halde bu kanun kötü. Bu bü­
yük tezattır, millî gururumuzu rencide eden 
bir tezattır. Ve anlıyorum k i bu fikri sahiple­
ri belli bir meseleyi tartışmaktan ziyade, ken­
di kafaları içerisindelri belli bir fikri tekrar 
ederek propaganda yapmanın hevesindedir­
ler. 

Anayasaya ayları olduğunu söylediler, bir 
çok hatipler söyledi. Anayasanın hangi madde­
sine bu tasarının hangi maddesi aykırdır, 
bunu söylemiyorlar, Çünkü söyledikleri zaman 
Anayasa Mahkemesi karan burada, okuyaca­
ğım. 

-FİKRET GÜNDOĞAN (istanbul) — iş ko­
lunda. 

ÇALIŞMA BAKANI SEYPi ÖZTÜEK (De-
vamla) — Sayın Gûndoğan, Anayasaya aykı­
rılık varsa, mahkemeye gidersiniz tarzında­
ki bir cevabı beğenmediğini söyledi. Onun için 
ben aynı cevabı vermiyeceğim, Anayasa Mah­
kemesine gidildi, demiyeceğim. 

Anayasa Mahkemesine gidilse de inancım 
odur ki, Anayasaya ayları tarafı yoktur. Çün­
kü tasarı hazırlanırken, Anayasa Mahkemesinin 
direktifi gerekçeye, metne, saydığı esaslar 
alınmak suretiyle tasarı hazırlanmıştır. Bu­
nun için Anayasa Mahkemesine gitmeden ev­
vel cevabımız şudur; bu tasarının Anayasaya 

aykırılığım iddia etmek demek, yüksek yar­
gı organlarının kararını ya bilmemek yahut 
karşı çıkmak demektir. 

Sendika enflâsyonu tabiî bir kanunla ol­
maz. Sendika enflâsyonunu önlemek için kanun 
çıkarılır. Nitekim partiler enflâsyonunu önle­
mek için seçim kanunlarına bir çok hüküm­
ler konulmuştur, siyasi partiler Kanununa hü­
kümler konulmuştur, sendikalar Kanununa hü­
kümler koymak suretiyle vâzıı kanun, kamu­
ya yararlı olmıyan, işçiye menfaati dokunmı-
yan kızıl, sarı ve tabela sendikacılığı gibi, bü­
tün millî kuruluşların nefretle reddettiği bir 
takım faaliyetleri önliyebilecek, tedvin edici 
hükümler koyması kadar da tabiî bir şey 
olamaz. 

Zannediyorum teknik bir hususta, bâzı yan­
lış bilgilerin tesiri ile bir başka beyanları ol­
du. Bugünkü tatbikat eğer yakından izlenir­
se, bugün de ekseriyet meselesi üzerinde du­
rulmaktadır. Bir işyerinde 5 tane sendika var­
dır, en çok üyesi olan sendika yetki alır, top­
lu sözleşme yapar. Diğer sendikalar hiçbir şey 
yapamaz. Hepsi yapmaz tabiî toplu sözleşme­
yi, bir tanesi yapar, işkolu seviyesindeki me­
selelerde de tatbikat öyledir. Daima ekseri­
yet ve kuvvet esas alınmıştır, ölçü böyledir. 

«Sendikalaşma hakkını ortadan kaldırı­
yor», dediler. Cevap verdim. Anayasaya ay-
kınkğraa, cevap verdim. Hükümet tasarısına 
aykırı. Hayır arkadaşlar, Hükümet tasarısı 
ile bu tasarılar arasında ahenk kurulmuş­
tur. Yani, tasarı Türkiye Büyük Millet Mec­
lisine gelen teklif ve tasarıların bir araya ge­
tirilmesi suretiyle son şeklini almıştır ve Hü­
kümet iştirak etmiştir, şimdi de savunmasını 
yapmaktadır. 

Biz verdiğimiz sözden kolay dönecek, de­
ğişen şartlara göre ricat edecek teşekkül de­
ğiliz. Adalet Partisi olarak, Hükümet olarak 
verdiğimiz kararı yerine getiririz. Her gün de­
ğişen bir kanaat ve kararla milletin huzuru­
na çıkıp güven hissini uyandıracağız, de­
mekte biraz gülünç olmaktadır. 

Teknik mevzulardaki cevaplan tekrar et­
miyorum. Geçici Komisyon çalışmaları üze­
rindeki mütalâayı şu şekilde cevaplandıraca­
ğım. Encümenler meclislere niyabeten vazife 
görürler ve görülen vazifeyi meclislerimiz ta-
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biî değer verir, dikkate alır, kabul eder veya 
reddeder, değiştirir. Ancak burada bir hüsnü 
tesadüf demiyeceğim, bilinçli, yani şuurlu bir 
harekettir. Encümenden gelen tasarıyı Cum­
huriyet Halk Partisi Grupu dâhil, Adalet Par­
tisi ve Güven Partisi Grupu - ki bilhassa söy­
lüyorum, Güven Partisi Grupunun Senatoda 
yaptığı konuşmadan sonra söylüyorum, milli­
yetçiyim diyen teşekkül, hürriyetçiyim diyen 
teşekkül, meşruiyetçiyim diyen teşekkül her 
yerde bunu söyliyebiliyor, orada başka türlü, 
burada başka türlü değil; bu bakımdan hep be­
raber savunduk, buraya getirdik ama ne yapa­
lım ki, görüş ve düşünce ortaklarımızdan bi­
risi yarı yolda ricat etmiş durumdadır. Türk 
sendikcıları da bunu tarihlerine tescil edecek­
lerdir. (Alkışlar) 

SALİH TÜRKMEN (Ağrı) — Yanlış hesap 
Bağdattan döner. 

FİKRET GÜNDOĞAN (istanbul) — Gere­
ken cevabı veririm. 

ÇALIŞMA BAKANI SEYFİ ÖZTÜRK (De­
vamla) — Acaba kendilerini döndüren şöyle bir 
bildiri mi, bilmiyorum ama, müsaade ederse­
niz bu bildiriyi okuyayım. Bunun tesiri altın­
da kalıp döndülerse cidden üzüntüm büyük 
olur. 

Muhterem arkadaşlarım, 17 Haziran 1970 gü­
nü İstanbul Teknik Üniversitesinde dağıtılan, 
«Arkadaşlar» baslığı altında bir bildiri, örfi ida­
re mıntıkasında dağıtılıyor. 

«Türkiye'deki devrimci mücadele hızla ge­
lişirken, işbirlikçi Adalet Partisi», yani bu 
işbirlikçi kelimesini herhalde ağır buldular 
vazgeçtiler bu fikri birlikten, «iktidarı yeni 
saldırılarını sahneye koydu. Daha önceleri 
millî kurtuluşların kalesi olan üniversiteleri­
mize, faşist köpekler, silâhlı saldırılarda bu­
lunurken, bakanlardan emir alan Senatoda 
profesörler kapatma kararı aldılar, istanbul 
Teknik üniversitesi Senatosu da işbirlikçi 
Hükümetin yanında olduğunu davranışları ile 
gösterdi. Devrimci işçi sınıfı da, Amerikancı 
Adalet Partisi iktidarının çıkartmak istedi­
ği Sendikalar Kanununa karşı direnişe geç­
ti. İşbirlikçi Adalet Partisi iktidarı, onbinle-
rin üzerine köpekleri olan polisleri saldırttı 
YO kanlı çatışmalar oldu.» 

Muhterem arkadaşlarım, Amerikancı Ada­
let Partisi, Sayın Madanoğlu'nun da konuşma­
sında var da, kelimeler birbirine çok benzi-
ynr; onun için Türkiye'de oynanmak istenen 
oyunu hâlâ görmiyen gözler varsa, zannediyo­
rum ki herkes gaflet uykusundan biran evvel 
uyanmalıdır. 

Türkiye'de sendikal faaliyet çok yakın bir 
maziye aittir. Ama şunu ifade edelim ki, 23, 
24, 25 senelik sendikal faaliyet mevcutken bu 
kanunun gerisinde şehir şehir, köy köy işyer­
lerinde emeğinin hakkını almak için müca­
dele eden işçiler ter dökerken, vatanperver, 
komünizmin karşısında, milliyetçi, onların tem­
silcisi olan hür ve meşruiyetçi sendikalar, de­
mokratik rejim sayesinde var olduğunu bilen 
o sendikalar, onların başında bulunanlar, fe­
derasyonun başında bulunanlar, milyonların 
temsilcisi bir büyük teşekkülde toplanmış, o 
teşekkülü kötülemek için hangi yollara baş­
vurulduğunu hüzünle seyretmekteyim. 

Muhterem arkadaşlar, o teşekkül işçi hak­
larını ivazsız, garazsız temsil ve müdafaa eder­
ken, zannediyorum ideolojik akımların aleti 
olmaktan öteye, fabrika yıkmak, işyeri huzu­
rum;. bozmak, Türkiye'yi komünizm çizmesi 
altına sokmak hevesinden öteye bir düşünce­
ye sahibolmıyan kızıl sendikaların hiçbirisi 
mevcut değildi. Şimdi bakınız ki heyhat, o bir 
avuç insanı iğfal edip, tahrik edip Türk var­
lığı olan güzel Anadolu'nun, son kalemiz olan 
bu aziz vatanın düşman çizmesine, ideolojik 
çizmesinin altına girmesini temin için, bir Çe­
koslovakya, bir Macaristan yapabilmek için ey­
leme geçen, devrmici eyleme geçen ve geçtiği­
ni söyîiycnlerle aynı paralelde düşünceye sa-
înbolanlara, sadece acımak lâzım. Toprak işga­
li de devrimci eylem, fabrika işgali de dev­
rimci eylem, harîmi isteme tecavüz de dev­
rimci eylem; ondan sonra arkadaşlar Anaya­
sadaki, hak ve hürriyetleri savunacağız. Mül­
kiyet hakkı vardı, vatandaşın özel teşebbüs 
hakkı vardı, vatandaşın dokunulmaz mesken 
masuniyeti, şahsi dokunulmazlığı vardı; kür­
sülerde bunu söyliyeceğiz. Türkiye'nin her 
günden fazla tesanüde ihtiyacı olduğu bir 
devredeyiz. Herkes neye inanıyorsa onu orta­
ya çıkıp söylemeli alacasını göstermelidir, 
gizli kapaklı tarafı kalmamalıdır. Sosyalistsen 
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mertçe çıkp sosyalist olduğunu söyliyeceksin, ] 
anarşistsen çıkıp anarşistim diyeceksin, meş­
ruiyetçi isen çıkıp namusluca meşruiyetçiyim 
diyeceksin. Yalnız demek kâfi değil, icraat ve 
fiiliyatın da, hareketin de o istikâmette ola­
cak. 

Muhterem arkadaşlar, bu mesele bir parii-
lerarası mesele değildir. Bu mesele çok değer­
li arkadaşlarımız arasında yapacağımız bir 
fikir tartışmasından öteye, bir rejimin kade­
ri meselesidir. Onun için münakaşaları biraz 
daha başka türlü tutmak, parti tassuplarm-
dan sayılıp birtakım hissi sebeplerin ötesinde 
gerçeği olduğu gibi bütün çıplaklığı ile gör­
mek, acı gerçeği görmek ve ona görede de- I 
ğerlendirme yapmak icabeder. Kanun üzerin­
de yapılan konuşmaların büyük kısmı teknik 
mevzuun ötesinde, genellikle hâdiselerin etkisi 
altında başka sahalara tevcih edileli ve A. P. 
iktidarı başta olmak üzere kötülemek is­
tendi. iktidar olmanın kaderi bütün itham­
lara cevap vermekle beraber, inandığımız da­
vayı sonuna kadar yürütmeye kararlıyız. 
Bir tarihî vazife yaptığımıza da inanıyoruz. 
Türkiye'de 1985 - 1970 devresinde büyük bir 
tarihî vazifeyi şerefle yaptığımıza inanıyoruz ve 
bu inançla gururla da vazife basındayız. 

Değerli arkadaşlarım, konuşmacıların ge­
nel tenkidleri arasında bir hatalı hususu da 
belirtip sözlerimi bağlıyacağım. Burada biz 
274 sayılı Kanunu görüşüyoruz. Bu kanunun 
adı Sendikalar Kanunu; yapılmak istenen şe­
yi belli maddelerde sıraladık. 275 sayılı Ka­
nun henüz Millet Meclisinde görüşülmüş de­
ğil. Arkadaşlarımız 275 sayılı Kanunun müna­
kaşası sırasında mevzuu itibariyle oraya aido-
lan, o kanuna aidolan bir çok iddiaları, ve­
himleri, endişeleri, şüpheleri burada saatlerce 
dile getirdiler, onlara cevap vermedim. Çün­
kü, 275 sayılı Kanunu henüz görüşmeye baş­
lamadık, Millet Meclisi görüşmedi, ne şekil ala­
cağını bilmiyoruz; meclislerin iradesini önce­
den kestirmek mümkün değil. Onun için 275 sa­
yılı Kanunun hudut ve şümulü içinde kaldığı 
aşikâr olan ve burada dermeyan edilmiş olan, 
Sayın sözcülerin ileri sürdüğü bir çok husus­
lar, cevapsız kalmışsa, cevap vermek isteme­
diğimizden değil, meseleleri usulü yönden ve 
esas yönünden birbirinden ayrı mütalâa etme | 
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zaruretinden doğmuştur, bunu beyan ediyc 
rum. 

Muhterem arkadaşlarım, konuşmaların so­
nunda şu hususu belirteceğim. Zannediyorum 
hiçbir kanun tasarısı gerekçesi bakımından, 
dayandığı esaslar bakımından, fikri muhteva­
sı bakımından, bu kadar rahat anlaşılatilsin, 
kolay anlaşılabilsin ve haklı savunması bu ka­
dar rahat yapılabilsin. 274 sayılı Kaaunun ta­
dilinde ittifak ediyormuyuz? En aşırı uetaki4 
T. i. P. mebusu dâhil, bütün siyasi kuruluşlar 
ittifak ediyor; evet 274 sayılı Kanun değişme­
lidir. Ne kadarı değişmelidir, Hükümet 8 mad­
desi demiş, teklif sahibi 9 maddesi, diğeri 20 
maddesi, görüşülmüş gelmiş. Nedir dayanağı? 
Anayasa Mahkemesinin üç tane kargrı açık 
ve seçik, yargı organlarının ve Umumi Heye­
tin kararları ve nihayet bir siyasi partiyi ah­
lâki bakımdan mutlaka bağlaması gereken 
taahhütler, hepimizi kendi bünyemizde bağlı-
taaiıhütler, hepimizi kendi bünyemizde bağlı-
yan taahhütler. Yapılmak istenen nedir? Güç­
lü sendikacılık. Bunu biraz daha açıklıyalım, 
arkadaşlar. Yani kafalarda bâzı istifhamlar 
olabilir, bunu açıklıyalım; Anayasa Mahkeme­
si kararına göre açıklıyalım. 

Sosyal ve ekonomik dengeyi sağlıyabilmek 
için, işçiler güçlü sendikalar etrafında topla­
nırsa haklarını daha rahatlıkla alabilirler. 
100 000 temsilcisi olan bir federasyonun mü­
zakere masasında meşru yoldan hakkını al­
ması kolaydır. Ama, 100 tane üyesi olan bir 
sendikanın müzakere masasında hakkını al­
ması mümkün değil. Kendisi bakımından müm­
kün değil çünkü, bir ağırlık koyamıyor ve baş­
lıyor işverenin oğlunu tehdide, işvereni teh­
dide, işyerinde tahribata gayri kanuni zorla­
ma ve zorbalık yolları ile hak almaya gidi­
yor. İşte tabelâ sendikacılığının ekonomik ve 
sosyal bünyede yaptığı tahribat bu, bunu ön-
lileceğiz. işverenlerle münasebetlerinde güçlü 
sendika, meşru yollardan gelecek hakkını ala­
cak. ismini zikretmiyorum 25 kuruş için lodo­
sun bulunduğu kış ayında, istanbul'da bir sen­
dikamız grev kararı aldı ve greve karar ver­
di. Beyler, grev geri tepen bir silâhtır dedik. 
Kadıköy'de toplanan halk grev gözcülerini 
denize atmaya kalktı. Bu öyle mesuliyetti ve 
şuurlu kullanılması lâzımgelen bir silâh ki, ta­
bela sendikacılarının elinde, sarı sendikacı-
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larm elinde, ideolojik akımların vasıtası olan 
sendikacıların elinde hem sendikacılığa za­
rar verir, hem işçiye zarar verir hem de, mem­
lekete zarar verir. 25 kuruş ücretine sam ya­
pacağım, hiç hakkı yok. Hak grevi idi. Toplu 
sözleşmeye de aykırı bir durum yok, toplu söz­
leşmesi de meri. Mahkemeye gitti mahkemeyi 
bastılar, 13 nolu mahkemeyi. 21 nolu mahke­
meye gitti, Asliye Hukuk Mahkemesine, yine 
aynı; başka mahkemeye gitti. Zabıta adaletin 
içerisinden çıkaramadı, niye Sendika hem hak­
lı değil, hem güçlü değil. Çünkü, haklı olan, 
güçlü olan baklandan emin olan meşru yol­
lardan hakkını alır spekülâsyona girmez, işte 
biz geçmiş yedi yıllık tecrübenin ışığı altında 
ve gayrişahsi olarak, hiçbir arka niyet ve 
hesaba dayanmaksızın, reddederim bunu bütün 
siyasi partilerin ve hususiyle 20 sene 25 sene 
Türk işçisine hizmet etmiş her siyasi partiye 
mensup sendikacı değerli milletvekili ve sena­
tör arkadaşlarımı, değerli Bakanlık uzmanla­
rının biı- araya gelmesi sureti ile gerçek bir 
ihtiyaca cevap verecek tasarıyı bu noktaya 
kadar getirdik. Her mevzuda münakaşa yapa­
bilirim, ama bu kadar gerçekleri yansıtan lü­
zum ve zarureti yüksek mahkeme kararları ile 
tescil edilen bir konuda polemik yapmak, 
yersiz isnatlarda bulunmak, birbirimizi küçük 
düşürmek için birtakım karalamalara girmek 
yersizdir, lüzumsuzdur. Mâruzâtımı burada bi­
tiriyorum. 

Değerli arkadaşlarım, tasarı kanunlaştığı 
takdirde, Türk işçisine, millî menfaatlere, sos­
yal hayatımıza çok büyük yarar sağlıyacak-
tır. Münferit hâdiselerin birtakım, gayrimeş-
ru hâdiselerin ağırlığını, tehdidi, tazyiki ne 
olursa olsun, Cumhuriyet Senatosu ve Türk 
Parlâmentosu hiçbir zaman guyrimeşru zorbala­
rın tesiri altında prensip ittihaz ettiği karar­
lardan rücu edecek kadar zayıf görünmiyecek-
tiı\ Saygılar sunarım. (A. P. sıralarından al­
kışlar) 

BAŞKAN — Yeterlik önergesi vardır. An­
cak, şahısları adına dört sayın üye konuştu­
ğundan önerge işleme tabi tutulmayacaktır. Eıı 
arada Sayın Gündoğan C. H. P. Grapıı adına 
sos istemiştir, içtüzüğün 61 nci maddesi gere­
ğince söz veriyorum. Buyurun Sayın Gündo­
ğan. 

C. H. P. GRUPü ADINA FİKRET GÜN­
DOĞAN (İstanbul) — Sayın Başkan, çok de­
ğerli arkadaşlarım; biraz önce bu Yüce Mec­
liste bir mürtedin, bir dönek siyasinin, baş­
ka kişileri veya siyasi teşekkülleri döneklikle 
itham ederek kendine yandaş aramasının ha­
zin manzarasını gördünüz. C. H. P. ne kimse­
nin bugüne kadar yakLşiıramıyasağı, nitelemek 
gerekirse edna seviyede, iftiralarda bulunan 
Bakanı teessüfle kınar, başka bir ceza verme­
ye yetkim olsa onu hemen gözümü kırpma­
dan yapıştırırdım. 

C. H. P. fikirlerinden dönmüşmüş.. Şeyhin 
kerameti kendinde menkul gibi, gel burada Mc 
Charty ağziyle komünizm ticareti yaparak, 
ayan friplik illetinin ta ortasında koskoca bir 
partiyi millet gözünden, ucuz sokak edebiyatı­
na düşürmeye çalış. Teessüfler ederim. Tees­
süfler ederim, yerin en edna yerinden, göğün 
en yüksek yerine kadar. Yazıklar olsun. 

Bu kürsüye geldik, haysiyetle vekar ve 
de ciddiyetle meseleleri kendi hudutları için­
de bırakmaya âzami gayret sarf etmeyi haki­
katen milletseverliğin gereği olarak dile ge­
tirdik. Bunu sıçrattığımız takdirde, asıl mah­
kûm olacak kişilerin veya kurumların muha­
lefet partileri veya belli sendikalara, konfe­
derasyonlara bağlı olmıyan kişiler değil,, biz-
sat iktidar olacağını ifade ettik. O yüzden bun­
dan kaçınmak istedik. Şayet, Anayasal düze­
nin devamını istiyorsak, bu kabîl spekülâsyon­
lara bu kürsüde yer vermiyelim, sıçratmıya-
lım, istitaîeie-rine, uzantılarına yer vermiyelim 
diye ricada bulunduk, hattâ istirhamda bu­
lunduk. Değerli grupumun mensuplarından bâ­
zıları bana, neden bu kadar ricakâr konuştun 
diye tarizde bulundular. Sanki, evvelden bili-
yormuşum gibi, o ricayı ve istirhamı yaptım. 
Ama, gördüm ki, gördünüz ki, o bütün ciddî 
ve vakur teklifimize rağmen, burada şa­
hıslarımızı eleştirebildiler. Ben de eleştiriyorum, 
kıyasıya hiçbir şekilde kendisine o ağırlıktan 
ileriye, şahsımıza yöneltilmiş tenkidden daha 
ağır olmamak kaydı ile cevap vermekten gayrı 
bir mukabelede bulunmam; ama meıısuboldu-
ğum partiye dokunanın, en samimî hislerimle 
arz ediyorum, bütün gücümle ve partinin bü­
tün gücü ile karşısına dikileceğim, hudutsuz şe­
kilde taaıruzda buluunacağım, savunacağım 
çünkü, çok şükür partimin bugüne kadar sa-
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vunma durumuna düşecek bir yüz karası yok­
tur. Nereden dönmüşüz biz, niye söylemiyor­
sunuz bunu açıkça 1963 senesinde Bülent üice-
vit kanun çıkarken 1/3 veya güçlü sendika te­
zini müdafaa etmiş, ama Millet Meclisinde C. 
H, P. nin en çok üyeye sahip grup olarak yi­
ne O. H. P. den kurulu Çalışma Komisyonu rei­
sinin teklifi ile 1/3 şartından veya belli bir 
kalabalığı ihtiva etmek şartından yine aynı 
Bülent Ecevit'in sözleri ile vazgeçtiğini, kanu­
nun bugünkü hali ile çıkmasına rıza gösterdi­
ğinizi niye söylemiyorsunuz. İnsan değilmi 
bu, bir fikrin şöylesine veya böylesine ihtimal 
veremez mi ve hele sonunda doğruya, bugün 
savunduğuna gelmişse, onun o hakkını teslim 
etmek sizin insancıl göreviniz değil mi? Buna 
gammazlık denmez mi? Buna iftira dcnmos 
mi? Sayın Bülent Ecevit 1963 te böyle eledik­
ten sonra kesip, bilâhara yaptığını da ifads 
etmezsen ne hale düşersin? Getir buraya Mec­
lis zabıtlarını, okuyalım Bülent Ecevit'in lâ­
fızlarını. Beni.. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Ne 
lüzumu var. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Otur 
be kardeşim yerine, 7 senedir senden bıktım 
bo... 

BAŞKAN — Sayın Gündoğan rica edeyim 
karşılıklı konuşmayınız. Sayın Ege, siz de mü­
dahale etmeyin, rica edeyim. 

MUSTAFA TIĞLI (Sakarya) — Hatip kız­
maz böyle şeylere. Hatip sakin konuşur. 

BAŞKAN — Sayın Ege rica edeyim. Sayın 
Ege. Sayın Gündoğan biraz sakin olun, sakin. 
Sayın Tığlı rica edeyim, Sayın Tığlı rica ede­
yim Sayın Gündoğan biraz sakin olun, sakin 
olarak konuşun. Sayın Ege sizden de rica ede­
yim. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — C. H. 
P. bu kanun teklifi geldiği zaman oturup da ne 
büyük karar organı olan parti meclisinden bir 
karar almamış. C. H. P. bu kanun teklifi gel­
diği zaman, hattâ grup kararı dâhi almamış. 
C. H. P. hattâ bu kanun teklifinin en önemli 
noktası, en önemli maddesini teşkil eden 9 ncu 
maddede grup adına söz dâhi söylememiş. Mec­
lis zabıtlarını getirin. Burhanettin Asutay isim­
li Millet Meclisi mensubu arkadaşımıza 9 ncu 

I maddede Halk Partisi adına savunma yaprnı-
yaeaksnıız talimatı verilmiş, aynen işlenmiş­
tir, talimat yerine getirilmiştir. C. H. P. Se­
nato Grupıuıa tasarı geldiği zaman, Senato 
Grupu toplanmış, tasarının sakıncalı nokta­
ları vardır diye düşünmüş, tasarının bâzı mad­
delerindeki sakıncalı noktaları izale için, na­
çiz arkadaşınıza yetki vermiştir. Bu arkada­
şınız gitmiş, C. H. P. nin en yetkili organı olan 
ve genel politikasını tâyine tek başına salahi­
yetli olan Parti Meclisine müracaat etmiş, Par­
ti Meclisi 4 gün müddetle konuyu müzakere et­
miş ve 4 ncü günün sonunda C. H. P. nin ge­
nel politika anlayışı içinde 274 saylı Kanunun 
bâzı maddelerindeki sakıncaların izalesi için 
O. H. P. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Ne za­
man olmuş? 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — C. H. 
P. Senato Grupu bu kanunun sakıncalı yer­
lerini izale için faaliyette bulunmasını öngö­
ren bir karar almış ve kararı bir bildiri ile ka­
mu oyuna iletmiş, bildiride açıkça mesele or­
taya konmuş ve C. H. P. nin Kurultayında Par­
ti Meclisi tarafından alman ve Cumhuriyet Se-
natosundaki C. H. P. Grupuna vazife olarak 
verilen düzeltme işleminin aynen yürütülme­
si bir anadâvaiar Komisyonu kararı olarak 
getirilmiş ve Kurultayda da kabul buyurul-
muştur. 

Şimdi siz bunları bırakacaksınız, Millet 
Meclisinde de bir sözcünün, sözcümüzün kanu­
nun olumlu yönlerini kastederek.. 

GEÇİCİ KOMİSYON BAŞKANI FARUK 
KINAYTÜ3K (Burdur) — 5 üye başka şekilde 
oy vermiş. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Vere­
bilir. Gruptan bağlayıcı karar alınmadıkça hiç­
bir milletvekili veya senatörün bir kanun üze­
rinde şu veya bu istikâmette oy vermesine ka­
nsan antidemokratik bir tüzükle idare edilmi­
yoruz, biz. Bağlayıcı karar aldığımız haller 
müstesna, her parlâmento üyesi, her kanun­
da oyunu kullanmakta serbesttir. Hal böyle 
iken resmen büyük bir kurulumuzun, yetkili 
kurulumuzun kararma iktiran etmiş bir du­
rumu, bâzı maddelerin değiştirilmesi için bu­
rada sarf ettiğimiz gayreti döneklik diye ifa­
de edenlerin kendileri dönektir. Nasıl mı? is-

I pat edeceğim. 
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GEÇİCİ KOMİSYON BAŞKANI FARUK 
KINAYTÜRK (Burdur) — Edemezsin. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Biz 
kendi içimizde, kendi organlarımız içinde, ken­
di insanlarımızla, kendi mercilerimizde fikir­
lerimizi oluşturmuşuz. Dışardan hiçbir tesire 
kapılmamışız. Kanun oradan gelmiş, geçerken 
talimat vermişiz, önemle 9 ncu madde üzerin­
de grup sözcülüğü yaptırmamışız, özenle başka 
maddelerini ifade ettirmemişiz, yalnız kanunun 
bâzı iyi maddelerini, meselâ 2 nci maddesin­
deki işçi - memur ayrılığını, meselâ 13 ncü mad­
desindeki delege meselelerini, meselâ 29 ncu 
maddedeki kontrol meselelerini, meselâ 21 nci 
maddesindeki bâzı hususları, elbetteki biz de 
beğeniyoruz. Bunları kendi iç organlarımızda, 
kendi iç düzenimiz içinde düzeltmişiz ve bu­
günkü hale gelmişiz. Ya siz ne yapmışsınız, bize 
dönek diyen dönekler? Bakınız ne yapmışsı­
nız? Dinleyiniz şimdi ibretle; bizi kimse dön­
dürmemiş fikrimizden, kendi içimizde oluştur­
muşuz her şeyi, ama sizi başkaları döndür­
müş her şeyden ve siz bir sürüklenme, bir uy­
du haline gelmişsiniz. Bizim hiçbir zaman 274 
sayılı Kanunun değişikliği altında partinin 
kendi damgasını, bizzat C. H. P. mânevi çerçe­
ve damgasını taşıyan bir belgemize rastlaya­
mazsınız ama, ben sizin Hükümetinizin belge­
sini şimdi, imzalı belgesini ortaya koyaca­
ğım. Hükümetinizin asıl nasıl döneklik etti­
ğini, size ispat edeceğim sizin vesikalarınızla. 
Buyurun, şimdi 9 ncu madde üzerinde özellik­
le, 5 nci maddede de öyle, 6 nci maddede de 
öyle, 9 da da öyle, 11 de öyle, 14 te öyle, 21 de 
öyle ama, en önemli 9 ncu madde üzerindeki 
dönekliğinizi size şimdi okuyayım da imzala­
rınızı ya alın geriye, yahutta kabul edin ve bu 
dönekliğinizi kendi içinizdeki formasyona, da­
ha doğrusu formülâsyona bağlıyamazsınız, bağ-
lıyamıyacaksmız, anlattığım süreci doldurama­
mışsınız içinizde. Bakınız ne yapmışsınız, sizin 
9 ncu maddeniz ne Bugün G-eçici Komisyon 
diye nitelendirdiğimiz Komisyonun kabul ettir­
diği geçici madde ne? Okuyorum ve dikkat edin, 
lütfen. Bana itiraz edenlere rica ediyorum, ev­
velâ şu kanunları okuduğunuzda, inançlarınız 
hangi istikâmette ise, onların adına, başına 
yemin edin de ondan sonra benimle münaka­
şa edin. Biliyorum ki daha tasarıyı elinize al­
madınız. Bakınız Hükümet tasarısı ne diyor: 

«Sendika, birlik, federasyon ve konfederas­
yonların kuruluş şartları. 

Madde 9. — 1. İşçi sendikaları, aynı işye­
rinde veya aynı işkolundaki işyerlerinde çalı­
şan işçileri veyahut birbirleriyle ilgili işkolla­
rında çalışan işçileri içine alır. 

İşveren sendikaları, aynı işkolunda veyahut 
birbirleriyle ilgili işkollarında çalışan işveren­
leri içine alır. 

2. a) Sendika birlikleri, belirli bir mahal 
veya bölge sınırları içinde, birbirleriyle ilgili 
olmıyan çeşitli işkollarında dahi olsa, mevcut 
sendikalardan en az ikisinin; 

b) Federasyonlar, aynı işkolunda ve o iş­
kolunda ve o işkolu ile ilgili işkollarında mev­
cut sendikalardan en az ikisinin; 

c) Konfederasyonlar, mevcut birlik, fede­
rasyon ve - Türkiye çapında faaliyette bulun­
mayı hedef tutmak şartiyle - işkolu esasına gö­
re kurulu sendikalardan en az ikisinin; 

Üye sıfatiyle bir araya gelmeleri suretiyle 
kurulurlar.» 

Bu sizin, 24 tane bakanın ve Barbakanın im­
zasını taşıyan tasarınız. Meclise sunduğunuz ta­
rih ; özür dilerim bu manipülâtik işlerden pek o 
kadar fazla anlamam ama, 3 . 2 . 1970, bu se­
nenin 2 nci ayının 3 nde sunulmuş tasarınız. 

Şimdi bu tasarıya sahip misiniz? İmzanız 
var mı? Var. Ondan sonra bizim yaptığımız gi­
bi, kendi iç düzeninizde, kendi mercileriniz, 
kendi insanlarınız, kuruluşlarınızla mı, yoksa 
başka, içinizin dışında başka birtakım tesirlerle 
ve Mecliste kurulan G-eçici Komisyonda birçok 
teşekküllerin veya kişilerin bir hayli zorlama-
siyle, şimdi dönüştürdüğünüz metin arasındaki 
farkı ne ile izah ediyorsunuz? 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Bu 
kadar lâubalilik olmaz. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Şimdi 
okuyacağım metni. 

BAŞKAN — Bir dakika, Sayın Gündoğan. 
Buyurun efendim. 

İLYAS KARAÖZ (Muğla) — Sayın Başkan, 
bir hususu arz etmek isterim. Bir tasarı, bir ka­
nun teklifi meclislere gelir, meclisin her hangi 
bir komisyonunda değişjikliğe uğrıyabilir. Mil­
let Meclisinin iradesi, Cumhuriyet Senatosunun 
iradesi Hükümetten gelen tasarıları aynen ka­
bul etmek mecburiyetinde değildir. Sayın Gün­
doğan Senatomuzun üyesidir.... 
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O. H. P. GRUPU ADINA FÎKRET GÜNDO­
ĞAN (Devamla) — Ben mi konuşacağım, o mu 
konuşacak? 

BAŞKAN — Bir dakika Sayın Gündoğan, 
arkadaşımız sözünü bitirsin. 

İLYAS KARAÖZ (Muğla) — Mutlak suret­
te Hükümetten Meclislere gelen tasanllar aynen 
kabul edilmez, Sayın Balkan. Hükümetin tasa­
rısı değiştirilmişise, Millet Meclisinin iradesi bu 
şekilde tecelli etmişse burada bir Hükümeti, bir 
komisyonu döneklikle itham etmek, Meclislerin 
haysiyetiyle oynamak demektir. Çok rica ediyo­
rum Sayın Gündoğan arkadaşımız... 

9ALÎH TÜRKMEN (Ağrı) — Ya Millet 
Meclisinin kabul ettiğinin aksini müdafaa et­
mek döneklik midir? Biz de serbest değil miyiz? 

BAŞKAN — Sayın Türkmen, bir dakika. Sa­
yın üyeler Başkanlığın görevi burada konuşan­
ların... (A. P. sıralarından gürültüler) 

ÎSA BİNGÖL (Muş) — Aksini müdafaa et­
mek nedir? 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Dö­
nekliktir. 

BAŞKAN — Sayın Bingöl, Sayın Ege bir 
dakika... Sayın arkadaşlarım, Başkanlığın bura­
daki görevi usul çerçevesi içerisinde hatiplerin 
görüşlerini serbestçe ifade etmelerini temin et­
mektir. Karşılıklı ithamlar olacaktır, karşılıklı 
sert görüşmeler olacaktır, bunlar fikirlerdir. 
Fikirler söylenecektir, fikirlere karşılıklı ta­
hammül edeceğiz, karşılıklı bunlar söylenecek­
tir. Şüphesiz ki, Balkan da aynı şekilde konuştu­
lar, Sayın Fikret Gündoğan da konuşacaktır. 
Fikirlerdir, bunlar ifade edilir. 

İLYAS KARAÖZ (Muğla) — Ben bir şey 
demiyorum bunlara. Benim arz etmek istediğim, 
bir tasarı... 

BAŞKAN — Anlıyorum Sayın Karaöz, di­
yorsunuz ki, bir tasarının Hükümet tarafından.. 

İLYAS KARAÖZ (Muğla) — Burada da de­
ğişebilir, orada da değişebilir. İki Meclisli bir 
Parlâmentoyuz. Arz etmek istediğim husus bu­
dur. 

BAŞKAN — Sizin fikrinizde de hukukî bir 
taraf vardır. Sayın Gündoğan'm da kenidisine 
göre bir görüşü vardır. Başkanın burada yapa­
cağı şey, hatiplerin konuşmasını temin etmek­
tir. Hatipler de şüphesiz ki, konuşmalarında 

yüksek kurulun selâmetle çalışmasını temin 
edecek bir görüşme üslûbunda bulunabilsinler 
temennimiz budur. Bunu hepinizden ayrı ayrı 
rica ediyorum. 

Sayın Gündoğan, buyurun. 
FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Millet 

Meclisine gelen bir kanun tasarısının aynen 
Millet Meclisinden geçmiyeceği veya değişikliğe 
uğrıyacağı kaziyesini ifade eden Sayın îlyas 
Karaöz arkadaşımın bu fikrine bütün varlığım­
la iltihak etmiş bir arkadasınız olduğumu biraz 
evvel burada Sayın Bakan da belirtti. Ben bu 
yılbaşından beri Senatodan geçen bütün kanun­
ların hemen % 99 unun Senato komisyonları 
tarafından ve Senato Genel Kurulu tarafından 
hidbir değişikliğe uğratılmadan geçirilmesini 
kınadım ve Prusya mavisi, Endiko kırmızısı 
giibi Senatomuzun da Senato beyazı diye bir 
yeni kimyasal renk icadettiğini söyledim. İşte 
bakınız Millet Meclisinden gelen metni kapsı-
yan tasarının sol sayfasına, bakınız Senatoda 
yapılan muameleye. Bembeyaz, işte buna Senato 
ıbeyazı derler. 

Değerli Sayın Karaöz, keşke her metin yahut 
teklif yahut tasan Hükümetten geldiği gilbi çık­
masa da her iki Mecliste istenildiği gibi enine 
boyuna görüşülse de bu beyazlıklar kalksa. Bu 
Senato beyazı ortadan kalksa. Keşke bütün bu 
Meclisler çalışsa da bu kürsüler yerine insanlar 
burada otursa, bu oturaklar yerine.. Ama o se­
nin söylediğini senin iktidann başaramaz. 

BAŞKAN — Sayın Gündoğan, sizin deyin. 
FÎKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Sizin. 

Efendim, istirham ederim, ben kötü kasıtla ko­
nuşmadıktan sonra... 

BAŞKAN — Tabiî efendim, gayet tabiî. 
FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Kasda 

bakılır, senin derim, sizin derim. 
BAŞKAN — Sizin demek istiyorsunuz, 
FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Sizin 

iktidarınız bunu başaramaz. Sizin iktidarınızın 
bu memlekette başaracağı bir tek çey kalmıştır! 
Gitmek,., 

İSA BİNGÖL (Muş) — Hadi canım sende... 
FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Başka 

hiçbir şey kalmamıştır. Ama bunu korkunuzdan, 
aczinizden, za'fınızdan, bacaklarınızın.,.. 

İSA BİNGÖL (Muş) — Hadi oradan canım 
sende, „ 
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FİKRET GÜNDÖĞAH > Drrar.vJa s — Ba­
caklarınızın yeterleri koptuğumdan otu-'duğ* -
nus yerden kalkamadığınız; için bunu da beoero-
miyorsunuz ve beceremeyeceksiniz de. Sisi de 
yine götürecekler Allah bilir. (A ,1b siyaların­
dan, gürültüler) 

İşte beyaz. 
Şimdi, biras eyyel Hükümetin imsasım taşı­

yan tasarıyı okudum. Şimdi Geçici Komisyon­
da tasarının aldığı şekli okuyacağını. Görürüz 
bakalım kim nereden nasıl dönmüş, haricî b i r ­
lerle; iç mekanizması ile değil. 

«Madde 9, —• 1. İşçi sendikaları, aynı iş 
yerinde veya aynı iş kolundaki işyerlerinde ça­
lınan işçiler veyahut birbirleriyle ilgili iş kolla­
rında çalışan isçileri ieine alır, 

İşveren sendikaları, aynı işkolunda veyahut 
birbirleriyle ilgili işkollarında çalışan işveren­
leri içine alır.» 

Madde 9? bend 2. fıkra (a ) ; büyük değişik­
lik burada başlıyor. İsterseniz önce bu değişik­
liği. sonra Hükümet tasarısını bir kere daha 
okuyayım. Fasıl koyu bir değişiklik içine- gi­
rildiğini görelim, İşte bakmış Geçici Komisyon 
tarafından değiştirilen metin şu : 

«Bir işçi sendikacının Türkiye çap"uda faa­
liyet gösterebilmesi için kurulu bulunduğu iş­
kolunda çalışan sigortalı işoib-rm en as (l^'S) 
imli.» 

Bakalım şimdi, Hükümet metnindeki S nuı 
maddenin 2 noi beudiuin (a) fıkracına, 

«Sendika birlikleri, belirli bir mahal veya 
bölge sınırları içinde birbirleriyle ilgili okuıyan 
çeşitli işkollarında dahi olsa, mevcut ser-dura­
ların en as ikisinin;» 

Hiçbir tarafı benzemiyor. 

£Hnıdi bakalım elimizdeki (bbşici Komisyon 
tarafından değiştirilen metnin 2 nci bendin (b) 
fıkrası ne diyor? 

«İşçi federasyonlarının aynı işkolunda mev­
cut sendikalardan en az 2 Binin bir ayaya gel­
meleri ve o işkolunda caluan nigortalı işçilerin 
en as 1/3 ünü temsil etmeleri gerekir.» 

Şimdi bakalım Hükümet tasarmnda ne ya­
sıyor? 9 ncu maddenin 2 nci bendinin (H f-k-
racı : 

«Federa?yonlar; aynı işkolunda ve c işko­
lunda ve o işkolu ile ilgili işkollarında mevcut 
sendikalardan en as ikisinin;» 
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Şimdi metindeki konfederasyonlar için de; 
«îşçi konfederasyonları, (a) ve (b) fıkralarına 
göre sendika ve federasyonlardan en as 1/3 ünü 
Türkiye'deki sendikalı işçilerin en as 1/3 ünün 
üye sıfatiyle bir araya gelmeleri suretiyle kuru­
lurlar,» Bakalım Hükümet tasarısı ne diyor? 
«Konfederasyonlar, mevcut birlik, federasyon 
ve - Türkiye çapında faaliyette bulunmayı he­
def tutmak şartiyle - işkolu esasına göre kuru­
lu sendikalardan en as ikisinin;» 

Değerli arkadaşlarım, kanun müzakere edi­
yorsanız şu iki metin arasındaki çok derin, çok 
özel, çok kasıtlı farkı görmezlikten gelemezsi­
niz. Bu derin, özel, kasıtlı değişiklik velev fay­
dalı dahi oha, bu tarafını biiâhara mütalâa et­
mek. değerlendirmek hakkımız baki kalmak 
şartı i!e. bu tadarı üzerinde Cumhuriyet Halk 
Partisinin fikir değiştirdiği iddiasında bulu­
nanların ne halde bulunduklarını kendilerinin 
kendi içlerinde değil, dışlarındaki güçlerin ağır 
baskısı ile, bu senenin ikinci ayında Meclise 
sundukları tasarılarını ne hale getirdiklerini 
göusünk-r ve ondan sonra biraz evvel verdiğim 
i sanata Cumhuriyet Halk Partisinin kendi için­
de geliştirdiği fikrî seviyeye imrenle baksınlar. 
Yoksa kıskançlıktan çatlıyarak iftiralara kaç­
ma-unlar. Bunu böylece hatırlatıyorum. 

İkinci ve çok mühim büyük bir avamfiripli-
ğo burada tekrar değinmek istiyorum. Değerli 
arkadaşlarım, güya bu tasarının bu hali, Ana­
yasa Mahkemesinin verdiği kararlara tıpatıp 
uygun olarak tasarıya geçirmek gibi bir faali­
yetin sonucu imiş. Bu büyük bir yalandır, Ke-
1 i menin harflerinin ihtiva ettikleri saha; her bi­
rinin kinetik enerjisini bilerek söylüyorum. Bu 
bir yalan, Neden mi? Anayasa Mahkemesi bir 
defa - yalanı teşkil eden kaç unsur var - 274 sa-
3y.l1 Kanun hakkında karar vermemiş. 

HÜSEYİN ÖZTÜRK (Sivas) — Verecek, 
iptal edecek. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Şim­
di, Bakanın buradan okuduğu, ismini, cilsmini 
söylediği 2 . 5 . 1969 Cuma günü Resmî Gaze­
tede yayınlanan karar, 274 sayılı Kanunla il­
gili değil. 275 sayılı Kanunla, toplu iş söz­
leşmesinin yapılması için işçilerim... 

ÇALIŞMA BAKANI SEYFİ ÖZTÜRK (Es­
kişehir Milltvekili) — 274 ile ilgili Anayasa 
Mahkemesi kararı... 
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FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Efen­

dim, istirham ediyorum, rica ediyorum... Baka-
nm buradan okuduğu benim de takibettiğim, de­
diğim kararı okuyorum, efendim, Toplu i's söz­
leşmesi müessesesi 274 de değil 275 sayılı Ka­
nundadır, efendim. «275 sayılı Kanunda toplu 
iş sözleşmesi yapma hakkının sendikalara:, fe­
derasyonlara, birliklere ve konfederasyonlara 
bırakılmasının doğru olmadığını, isçiler sözü 
ile Anayasanın 47 nci maddesinde herkesi kas-
dettiği, binaenaleyh işçi olan herkesin toplu 
sözleşme yapma haklanın var olabileceğini, 
esasen hizmet akdi ile bağlı bulunan kimile­
rin mutlaka sendika şeklinde örgütlenerek 
toplu sözleşme yapmaya mecbur edilemiyecek-
lerini dâva eden bir partinin dâvasına kargı 
Anayasa Mahkemesi...» Bakanın okuduğu bu. 
Resmî Gazetedeki kararda... 

ÇALIŞMA BAKANI SSYFi ÖZTÜRK (Es­
kişehir Milletvekili) — iki karar okudum. 
Tahrif etme. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Sizin 
okuduğunuzdan bahsediyorum, beyefendi. 

Sayın Başkanım, bu kararın hangi karar 
olduğunu yerimden sordum. Sayın Zihni Be-
til yanımda idi, galiba. Onunla beraber otur­
duk kırmızı kalemle yeniden işaretledik, ta 
sonuna kadar. Hattâ bir ara ben okurken 
dedim ki, evet evet devam edin; şurada her 
ne kadar uluslararası çalışma günü, örgütü, 
eylemli işçi topluluklarına toplu sözleşme 
yetkisi tanınmasına salık vermekte ise de, 
fıkrasını da okusun diye ikazda bulundum, 
okudular da. Münakaşamız bunun üzerine. 
Ama ben sizin gibi yapmam, müsaadenizle 
bu kürsüde öyle yapılmaz. Her şeyi birbirine 
karıştırıp, komünizm ticareti yapıp, Max Car-
ticilik usulleriyle memleketin gözünü korku­
tup, Erzurum'da dediğiniz gibi, DİSK'i, ka­
patmak için kanunu getirmem, buraya; ki 
DİSK'in ne müdafiiyim, ne avukatıyım, ne 
yanındayım, ne karşısındayım dedim. Geçen 
sefer söyledim. Biz böyle kasdı mahsusla ha­
reket etmiyoruz. Eğer kasdı mahsus ararsa­
nız falan filân edebiyatına giderseniz, çok de­
ğerli ismet İnönü'nün bir vakitler «Yeşil ordu, 
falan filân» dediği gibi, ben de burada, siz de 
Erzurum Kongresinde DİSK'i kapatacağız diye, 
bangır bangır bağırdığınızı ben burada dile 
getirmedim. DİSK'i kapatırsınız, kapatmazsı-

I smız, kapatabilir misiniz, kapatamaz mısınız? 
Dayandığınız Anayasa Mahkemesi kararı buna 
cevaz verir mi, vermez mi? Şimdi anlataca­
ğım bakalım, kapatabilir misinüz? O ayrı 
şey, fakat DİSK le bizim ilgimiz olmadığını, 
ve olmamasının sebebinin de onların komünist 
veya hangi kongrelerinde bir rapor hazırla­
yıp, içlerinde bilmem ne yazdıkları korkusun­
dan değil; parti olan haysiyeti ile dışlarında 
bulunduğumuzu, içlerinde bulunmadığımızı, 
üstlerine çıkmak zorunda olduğumuzu, bizim 
sınıflarla olan münasebetimizin tarihten ge­
len anlayış içilnde özenle, özellikle düzen­
lendiğini ifade ettim, ama siz durmadan din­
lemeden bütün cümle âlemin önünde İstan­
bul'da yürüyüş yapan işçileri rahatlıkla, 
gizli emellerini tahakkuk ettirmek isteyenle­
rin elinde bilinçli, kaymakamlık binasını ya­
kan, malı, mülkü tahribeden cana kasdeden 
bir proleter sınıf ayaklanması olarak nitelen­
dirdiniz. Ben bunları burada konuştum mu? 
özenle bundan uzak duralım diye istirham 
ettim. 

Siz tuttunuz, bu istirhamımı, bu münakaşa­
nın burada açılmamasını arzu etmemi, bilerek 
acaba Türkiye'de iktidar aczi yüzünden askerî 
otoritenin yardımına zaruret hâsıl olma gibi, 
hakikaten demokratik hayatla bağdaştırılması 
çok zor olan ve bütün mesuliyeti Adalet Par-
'i:i iktidarına aidolan bir durumu buraca dile 
getirip de, demokrasiyi zayıflatmıyalım dediğim 
zaman ris kalktınız burada tana «Sayın Oün-
doğan kendisine verilen vazifenin ağırlığı içinde 
ne yapsın işte bocalıyor», dediniz. Ben vazifeyi 
alırken eğer parti vasifesiyse ve partimin demin 
ar3 ettiği::ı gibi, en yüksek organlarının tasvi­
binden vs tasdikinden geçmişse, genel başkanı-
mm rıkıyönstim karanmn onaylanmadı isteğini 
kürüsye getiren, Meclise getiren Hükümetin bu 
isteğine karsı par":i adına yaptığı konuşmada 
belirttiği istikamette bir vazife yapıyorsam, 
~arti Meclisimin kararının gereğini yenme gmi-
riyorsam, Farti Meclisimin onaylandığı kurul­
tayın kararını yerine getiriyorsam, ben hiçbir 
-aman bocalamam, Şerefle inandığım bir vazi­
feyi yapıyorum ve trupumda bu kanunun aksak­
lığını sezmiş olarak parti meclisine götürmüş 
bir insan sıfatiyle hareket ediyorsam, ben şeref 
duyarım. Ama siz Erzurum'daki konuşmaları­
nızı, İstanbul'daki olaylar üzerine sıkıyönetimi 
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çağırmanızı, bütün işçi teşekküllerinin yürüyü­
şünü bir komünist devlet kurma kastına mak-
run yürüyüş olarak nitelendirmek suretiyle mil­
letin gözünü korkutmaya çalıştığınızı, dile ge­
tirmeye mecbur kaimıyasınız diye ben orada size 
teklifte bulundum. Asıl bocalıyan ben değil, 
sizsiniz. 

Pekâlâ Yahya Han var, bu memlekette. Var 
tabiî memlekette, biz bunu istiyoruz. Onu biz 
icadettik, siz değil. Binaenaleyh, şimdi çok 
rica ederim, bir kere bu karar 275 sayılı Ka­
nunda toplu iş sözleşmesi esasının münakaşası-
dır. Nasıl münakaşa edilmiş hiliyormusıınuz, 
şunu okuyalım lütfen. Demiş ki, işçi Partisi dâ­
vasında burada yazıyor, vaktinizi alacak diye 
okumuyorum, Dâva konusu kanunun birinci 
maddesi, tabiî 275 sayılı Kanunun birinci mad­
desi, bildiğiniz gibi 274 sayılı Kanunim birinci 
maddesi bu değil. Bir sayılı bendi «toplu iş 
sözleşmesinin yapılabilmesi için yalnız hizmet 
aktini esas tutmuştur. Borçlar Kanunu düzen­
lenmiş bulunan hizmet akdi çalıştırmaya ilişirin 
olan akidlerin hepsini kapsamına alan bir akid 
değildir. Yalnız Borçlar Kanununun düzenle­
diği konu çerçevesi içinde kalan çalıştırma iliş­
kilerini kapsamaktadır. Halbuki Anayasada 
işçi veya çalışan deyimi ile anlatılan kimseler 
hizmet akdinde müstahdem diye adlandırılan 
kişilerle kıyaslanmayacak ölçüde çoktur. Borç­
lar Kanununun hizmet akdine ilişkin hükümleri 
hizmet akdinde geniş ölçüde yorumlanıyor. Ana­

yasanın 47 nci maddesindeki işçi kavramına 
ulaşmak» demiş ve böylece işçilerin de sendika, 
birlik, federasyon, konfederasyon şeklinde ör­
gütlenmeden de toplu iş sözleşmesi yapabilece­
ğini... 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Sayın 
Başkan saat 13,00. 

FİKRET GÜNDOÖAN (Devamla) — Saat 
13,00 se burada keselim. 

BAŞKAN — Daha bir dakika var. 
FİKRET GÜNBOĞAN (Devamla) — Bura­

da ne yapabileceğini istitraden arz edeyim. Bu 
karamı çıktığı zaman, yahut dâvanın açıldığı 
zaman 931 sayılı İş Kanunu da yok. Çünkü işçi 
fcismet akdi tarifleri 931 sayılı Kanunla Borç­
lar Kanununun, eski İş Kanunu arasında fark-
Mjklar getirmiştir, tabiî bildiğiniz gibi. Ha işte 
şimdi bunu karara.... 

BAŞKAN — Sayın Gündoğan, bir dakikanı­
zı rica edeyim. Sait 13f00. Çalışma saatimiz 
dolmuştur, Yalnız, konuşmanız acaba 5 - 10 da­
kika içerisinde bitecek ise konuşmanızın kesil­
meme si için. buna göre... 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Biti-
remiyeceğim konuşmamı, Şahsım adına konuş­
muyorum, çünkü. 

BAŞKAN — Çalışma düzeni gereğince bu­
gün saat 15,30 da toplanmak üzere Birleşime 
ara veriyorum.. 

Kapanma saati : 13,00 

mmot OTURUM 
Açılma saati : 15,30 

BAŞKAN — Başkanvekili Sırrı Atalay 
KÂTİPLER : Zerin Timin (Cumhurbaşkanınca S ü.), Ömer Ucuzal (Eskişehir) 

BAŞKAN — Görüşmelere devam ediyoruz. 

4. — BAŞKANLIK DİVANÎNİN 

1. — Eskişehir Üyesi Ömer VcuzaVın; İçtü­
zük'ün bâzı maddelerinde değişikli]; yeiudma-
sma dair teklifinin geri alınmasrni isti yen öner-
fiesi. 

HNEL KURULA SUNUŞLARI 

BAŞKAN — 2 önerge vardır, okutuyorum. 
Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 

Cumhuriyet Senatosu içtüzüğünün bâzı mad­
delerinde değişiklik yapılması hakkındaki tekli-
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fimin havale olunduğu Anayasa ve Adalet Ko­
misyonundan geri alınmasına müsaadelerinizi 
arz ve rica ederim. 

Eskişehir 
Ömer Ucuzal 

BAŞKAN — Bilgilerinize sunulur. 

2. — Japonya Temsilciler ve Müşavirler 
Meclisi Başkanlarının vâki davetine icabet ede­
cek bağımsız üyenin tesbitine dair Millet Meclisi 
Başkanlığı tezkeresi, 

BAŞKAN — Bir tezkere var, okutuyorum. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
İlgi : 
Japonya Temsilciler ve Müşavirler Meclisi 

Başkanlarının, Türkiye Büyük Milet Meclisin­
den bir Parlâmento Heyetini, Ağustos 1970 ayı 
içinde Japonya'yı ziyarst maksadiyle davet et­
tikleri yüksek malûmlarıdır. 

Anılan davete katılacak heyetin tesbitine 
esas olacak oran cetveli ilişik olarak sunulmuş­
tur. 

Oran cetvelinde belirtildiği üzere, siyasi parti 
grupu mensubu olmıyanlar için bir kontenjan 
ayrılmış bulunmaktadır. 

378 sayılı Kanun ve bu kanunun tatbikatın­
da uygulanan Yönetmeliğin 10 ncıı maddesinin 
(c) fıkrası hükmüne göre seçimin mensubu bu­
lunduğu yasama meclisinde siyasi parti grupu 
mensubu olmıyanlar arasından vapılması gerek­
mektedir. 

Bu itibarla, Senatonuz bünyesinde bulunan, 
siyasi parti grupu mensubu olmıyan üyeler ara­
sından Senatonuzca yapılacak secim neticesinde 

tesbit edilecek bir üyenin adının başkanlığımıza 
bildirilmesini rica ederim. 

Saygılarımla. 
Ferruh Bozbeyli 

Millet Meclisi Başkanı 

BAŞKAN — İsmin bildirilebilmesi için şüp­
hesiz ki seçim gerekmektedir. Ancak bugün, 
sabahleyin almış olduğumuz karar gereğince 
Başkan seçimini gelecek birleşime bıraktığınız­
dan, bu sebeple izin verirseniz bu seçimi ve 
Ortak Pazara yapılacak seçimi de Pazartesi gü­
nü yapalım. 

3. — Pazartesi ve mütaakıp günlerde Genel 
Kurulun saat 10,00 - 13,00 ve 11,30 - 19,00 ara­
larında çalışmasına dair önerge. 

BAŞKAN — Çalışma nizamı ile ilgili bir 
önerge vardır, okutuyorum. 

Sayın Başkanlığa 
Pazertesi ve mütakıp günlerde yapacağımız 

toplantıların sabah saat 10,00 - 13,00, öğle­
den sonra 14,30 - 19,00 arası yapılmasını arz 
ve teklif ederiz. 

Saygılarımızla. 
Gaziantep Aydın 

i. Tevfik Kutlar Delâlettin Coşkun 
Ankara 

Mansur Ulusoy 

BAŞKAN — Çalışma saatlerini yeniden dü­
zenlemek üzere verilmiş olan önergede çalışma 
saatleri değişmektedir. 

Önerge üzerinde söz istiyen?.. Yok. önergeyi 
oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler... Ka­
bul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

3. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 274 sayılı Kanunun bâzı maddelerinin 
değiştirilmesi ve 31 nci maddesine bir fıkra ile 
bu kanuna 2 gerici madde eklenmesi hakkında 
kanun tasarısının Millet Meclisince kabul 
olunan metni ve Cumhuriyet Senatosu Anayasa 
ve Adalet, Sosyed İsler ve Bütçe ve Plân ko­
misyonlarından 4 er üye alınmak suretiyle ku­
rulan Geçici Komisyon raporu (Millet Mec­
lisi 1/194; Cumhuriyet Senatosu 1/1123) (S. 
Sayısı : 1453 (Devamı) 

BAŞKAN — Sayın Gündoğan, konuşmanıza 
devam etmek üzere buyurun. 

C. H. P. GRUPU ADINA FİKRET GÜNDO-
ĞAN (İstanbul) — Sayın Başkan, değerli ar­
kadaşlarım, ara vermeden evvel yapmakta ol­
duğum konuşmaya kaldığım yerden devam ede­
ceğim. 

Yanlış hatırımda kalmadı ise, bu kanunun 
özellikle bâzı maddeleri üzerinde hassas oluşu­
mun sebeplerini anlatmıya çalışıyorum. Ve bu-
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na mukabil de bu kanunun bası maddelerini çok 
olumlu karşıladığımızı müteaddit defalar ifade 
etmiş idim. Fakat, hassasiyetle üzerinde durup 
yüksek dikkatinizi çekmek istediğimiz maddele­
ri kürsüden dikkat nazarlarınıza arz etmiye ça­
lışacağım ve niçin hassas olduğumuzun sebep­
lerini de böylece ifade etmiş olacağım. 

Şimdi değerli arkadaşlarım, bugün halen 
mer'i olan 274 sayılı Sendikalar Kanununun de­
ğiştirilmek istenen 9 ncu maddesi ile, getirilen 
esas biraz evvel okuduğum gibi şu esastır. 

Bundan böyle ister kurucu olsun, ister yeniden 
kurulmak üzere harekete geçirilme!-: istensin, 
Türkiye'de sendika hüviyetini ihraz edebilmek 
için bir iş kolunda - dikkat buyurun lütfen, iş­
yerinde değil, bir işkolunda - örneğin, tekstil sa­
nayiinde çalışan işçilerin her birisinin meydana 
getirdiği topluluk tekstil in kolunda çalışanların 
yekûnu demektir, Siz şimdi bir sendika olarak 
yaşamak istiyorsanız, ya da yeniden kurulmak 
istiyorsanız is kolunda ne kadar isçi varsa o ka­
darın 1/3 ünü asgari sendikanız bünyesinde top­
lamaya mecbursunuz, aksi takdirde yaşama ola­
nağınız yoktur. Bu, Türkiye çapanda faaliyette 
bulunamaz anlamına gelen bir olanaksızlık değil­
dir. Sadece, sade olarak, nebati olarak yaşıya-
bilmek, var olabilmek, tüzel kişilik kaşanabil­
mek için iş kolunda çalışanların 1/3 ünü mut­
laka kapsamanız gerekir, bu yeni tadil ile. (A. 
P. sıralarından «2 sene» sesleri.) Hayır efendim, 
öyle değildir. Sendika kurma csgûrlûğü var­
dır, istiyen 5 - 10 işçi dahi ya uyana gelerek sen­
dika kuraklar diyenler, affedersiniz efendiler, şu 
yazılı metin karşısında tam uıânasiyle bir avam-
firiplik içindedirler. Mümkün değildir, is ko­
lundaki isçinin l/S asgari oranını ihtiva etmedi­
ğiniz takdirde sendika olarak yaşamanız. Nasıl 
olur, efendim? Biz beyle bir şey getirmedik. Ge­
tirdiniz, efendim. Bir sendikanın, bırakalım baş­
ka türlü faaliyetlerini, yaşaması için en asgari 
ihtiyacı, bitki ihtiyacı, bitkisel ihtiyacı üyelerin­
den aidat alabilmektir. Bu kanunda yapılmak 
istenen tadilât ile özellikle 23 ncü maddedeki ta­
dilâtla bir sendika iş kolunda l/S işçiyi ihtiva 
etmediği takdirde üyelerinden aidat alamaz ve 
tabiî alamadığı için de elini, kolunu kıpırdaya­
maz. Nereden çıkardınız bu fetveyı demek ister­
ler. Gayet basit. 9 neu maddede bir işçi sendi­
kasının Türkiye eapmda faaliyet gösterebilmesi 
için kurulu bulunduğu is kolunda çalışan sigor­

talı işçilerin en az 1/3 ünü kapsaması gerekti­
ğinin mecburi kılındığı yanında, 23 ncü maddede 
aidat alabilme olanağının nasıl sınırlandı ğ>nı si­
ze şimdi okuyarak anlatırsam, demek ki, 9 ncu 
madde ile 23 ncü madde arasındaki müşareket, 
beraberlik Türkiye'de sendika kurma özgürlüğü­
nü nasıl bir oranla, iş kolunda çalışanların hangi 
oranı ile tahdidediyor, onu anlıyacaksınız, 

Bakınız ne diyor 23 ncü madde, «Kurulu bu­
lunduğu iş kolunda yetki almış sendikanın veya 
yetki alınmamış ise işyerinde çalışan işçilerin» 
Şimdi 23 ncü maddeye göre, bir işçi sendikasının 
üyelerinden aidat alabilmesi için, kurulu bulun­
duğu iş kolunda yetki almış olmasını veya yetki 
abnmamışsa, almamışsa değil, alınmamışsa, al­
mamışsa ihmal etmiş, hayır alınmamış ise, an­
cak alınmamış ise 1/4 ünü ihtiva etmesi gereki­
yor. Peki iş kolunda yetki almış olmak ne de­
mek? Bu kavrama ünsiyet peydah etmek, daha 
doğrusu bu kavrama agâh olmak lâzım. Ne de­
mek yetki almak? Onu da 275 sayılı Toplu İş 
Sözleşmesi; Grev ve Lokavt Kanunu kapsıyor. 

Şimdi düzenlenen ve Geçici Komisyon mari­
fetiyle bu sekile sokulan 275 sayılı Kanunun 
7 nci maddesini de okuyorum. Sakın kimse efen­
dim. bu kanun henüz Meclise gelmedi, Geçici 
Komisyonun değiştirisiyle bizim ilgimiz yoktur, 
demesin. Çünkü Sayın Hükümet mümessili Ba­
kan «Svet Geçici Komisyonun metni bizim met-
nimizdir.» diye ifade buyurdular. Bunu da ka­
bul ettiler ve zaten bizim de üzerinde İsrarla 
durduğumuz husus, Geçici Komisyon metninin 
Meclisten olduğu gibi, buradan da kâğıtlara bir 
şey yazılmaksızın geçtiğidir. 

Bakınız şimdi yetki almış sendikanın veya 
yetki ahnmanuş ise tâbirinin, medlulü taallûk 
ettiği husus; getirdiği müessese nedir? Onu da 
275 sayılı Kanunda, yetkiyi düzenliyen maddede 
nasıl kaleme alınmış ise okuyacağım, hükmünü 
siz vereceksiniz, «Genel yetki» başlığı altında 
düzenlenmiş olan 275 s ayık Kanunun 7 nci mad­
desi şöyle diyor. «Toplu iş sözleşmesi yapmaya, 
o iş kolunda en çok üyeye sahibolan; o iş kolun­
da, işyerinde falan değil, o iş kolunda, «en çok 
iijeyo sahibolan ve her halde o iş kolundaki si­
gortalı işçilerin en az % 35 ini temsil eden işçi 
federasyonu veya Türkiye çapında faaliyette bu­
lunan isçi sendikası yetkilidir,» 
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Şimdi, yukarda iş kolunda en çok üyeye sa-
hfbolan sigortalı işçilerin en az % 35 ini temsil 
eden isçi federasyonu var, 

A r , . -
;n sevı-

yesmae Dır ıştır ffıyeceKsımm Ama arkaemdan 
isçi sendikanı yetkilidir lâfı da var diye sendika­
ların dahi her hangi bir şart aranmaksızın doğ­
rudan doğruya yetki alabilme, yani topm söz­
leşme yetkisi alabilme yetkisine sahi e olduğunu 
sanmayın. Günkü o sendikanın da şartı var. Tür­
kiye çapında faaliyette bulunan sendika ise bir 
iş kolunda 1/3 asgari isçiyi ihtiva eden sendika­
dır. Onu nereien çdmr-yorum? 274 sayılı Kanu­
nun 9 ncu maddesinin 2 nci bendinin fa) fıkra-

Mdi? Demek ki, 
ı ^rİA-îh esıneıe 

274 myil ı 
sendikanın 

her kini isterse yanyana ge-
ndikaîar istedikleri şe-
, Edeuıesle"'\ Edemezler, 
kaplamazsa, belli eayı-

'•mdmdığ.mı bpat etmez-
:i:'n:1e, ne do sendika se-

mahrnra kala-
maiik oirmya-
• ve c takdirde 

smdan. Ne oldu 
Kanunun 23 neü 
kendi mensuplarından aidat alabilmesi için şart 
koşulan, kurulu bulunduğu is kolunda yetki al­
mış sendika olabilmek için, 275 sayılı Kanunun 
7 nei maddesindeki sendika elman veya federas­
yon olman lâzım. Kas.d dryorsunus bana, sendi­
ka özgürlüğü. va.ı 
lir, onların kurduğu s 
kilde hareket edebilirle; 
çünkü belli sayıda isçiyi 
da işçiyi bünyelinde be 
se ne federasyon seviye 
viyesinde aidm elma olanağından 
çaktır. Daha doğrusu o obneğa 
çaktır, bundan mahrum kalacaktı 
sendikanın kurulması da, yasaması da D ncu 
maddenin getirdiği sartkır d-mnda mümkün de­
ğildir dediğim:.-; mıman, ortaya koyduğum !iz ka­
fiyeyi isbatlamış olurum, 

Şimdi, bunun başka türlü olduğunu bura­
ya gelip s eylemek de yetişmez. Meselâ Sayın 
Bekan yahut Komisyon Semimi gelip, «efendim 
öyle yazıbycr ama bis öyle yapmayacağız» ; ol­
maz bu. Kanun çıkarılırken dikkat edilmez ise, 
sonra tatbikatçıların basma geleceklerin vebali 
çıkaranların üzerine olur. 

ili, badm türlü ça­
ya hiç imkân yok. 

B..mun böyle olduğu b 
resi yok, başka türlü ani 
Çünkü bu kanunlardaki bisim üzerinde hassasi­
yetle durduğumuz değişiklik zaten bunun için 
getirilmiş. 

Şimdi söylüyorum, olacağını söyliyeyim. Bit­
iş kolunda bir tek sendika veya Türkiye çapında 
olmak kaydı ile tabiî yahut federasyon 1 3 isçi­
yi ihtiva etti. Fakat başka federasyonlar veya 

sendikalar var aynı iş kolunda. Bunların kendi 
bünyelerinde topladıkları üyelerin oranı, o iş ko­
lundaki isçilerin 1/3 oranına yetişemiyor, çeşit­
li sendikalarda oldukları için hattâ üç sendika 
da oldukları bile nazarı itibara alınabilir; o 
takdirde siz 1/3 veya % 35 diyelim daha iyi, 
% 35 in karşısındaki % 65 ikiye ya da üçe bölün­
dü diye, % 35 i ihtiva eden federasyonu veya 
sendikayı % 65 in bulunduğu sendikaların irade­
sine hâkim kılacaksınız. O % 65 zorunlu olarak 
% 35 i istediği istikamete getirmeye mecbur ka­
lacak. Başka çaresi yok. Yetki almak demek. 
Yazmışlar, toplu iş sözleşmesini yapabilmek için 
bir sendikanın o iş kolunda çalışanların % 35 ini 
ihtiva etmesi lâzım. Fakat % 65 bir sendikada ve­
ya federasyonda birleşmediği, % 35 i bir geçme­
diği takdirde, üç, dört sendikaya dağıldığı tak­
dirde, onların iradeleri yoktur. 

Şöyle büyük bir rakam alalım; 200 bin işçi 
var. % 35 i 70 bin yapar, geri kalır 130 bin. 130 
bin işçi de üç tane sendikaya bölündü farz ede­
lim, 65 er, 65 er bin gider. 65, 65, 65 durur, ama 
70 bin yürür. Bu, bu. Başka nasıl izah edecek­
siniz? Başka çaresi yok. Böyle yapılmak isten­
miş bunda fayda vardır. Neden fayda vardır? 
Günkü sarı sendikacılık vardır, çünkü tabelâ 
sendikacılığı vardır; tamam. Ama bu yalnız bel­
li bir konfederasyona bağlı olmıyan sendikalar 
da vardır, yahutta kızıl sendika vardır, o da 
bel]i bir sendikada toplanmıştır diyorsanız, hele 
sarı sendikaların mevcudiyetini ortaya koyarsa­
nız, bunun bir tek çaresi vardır, değerli arka­
daşlarım. 

Bu kanun, aman aman bugünden yarma haya­
ti öneme haiz bir kanun çıkmadığı takdirde her 
şeyin perişan olacağı bir kanun deyip, aksine 
olayların seyrine bakarsanız, bekletilmesinde 
fayda olan bir kanun. Gelin elbirliği ile Sayın 
Adalet Partisi Grupuna el uzatıyorum, elbirliği 
ile bir araştırma komisyonu kuralım, sendikacı­
lık hayatımızı tetkik edelim, özel okulları nasıl 
tetkik ettik, bakalım sarı sendikalar nerelerdedir, 
kızıl sendikalar nerelerdedir? Yakalarız işte kı­
sılan ; Hükümet yakalıyamıyorsa biz yakalarız, 
o kadar şikâyet ediyor, ediyor, ediyor bitmiyor 
şikâyet. Hem yakalanmıyor, hem var, bunlar. Biz 
bari gidelim elimizle arıyalım, araştıralım kızıl­
lar nerede, sanlar nerede, beyazlar nerede onu 
araştıralım. Fena mı olur bu teklif, ham mı gel­
di? Hayır. Bir araştırma önergesi verdiğim za-
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man kabuî etmiyecek misinis? Ya o zaman k'-d1 

sendikalar], sarı sendikaları birer birer buma) 
ortaya getirir koyarsak, bu ülkeye, bu re illete 
fayda teinin etmiş elmas mıyız? Eğer eyle i-e, 
sarı sendikacılardan şikâyetiniz varsa, yol bu de­
ğildir. Bu daha çok sarı sendikacılığa sevk ede­
bilir Türk işçisini. Çünkü, hattâ Inzıl sendika­
cılığa sevk edebilir. Ne biliyorsunuz sendikalım 
hangisinin 1/3 nün basına kızıl veya sarısı geçe­
ceğini, nereden kestiriyorsunuz, elinizde temi­
nat var mı? O zaman korktuğunuz şey başınma 
gelmez mi? Tasfiye etmek istediğiniz, söylediği­
niz sendikaları tasfiye yerine gûolendirmes mi­
siniz? Meselâ bütün bunların dışına çıkmak lâ­
zımdır, dedim. Bunları olaylarla, kızıllıkla, ko­
münistlikle, o fobi ile, Makkartis usulleriyle hal-
letmiyelim dedim. Bunu âdil saydılar. Şimdi 
ortaya koyuyoruz. Cevap verir miymiş bana? 
Burada bir rapor var. Bir konfederasyonda 
400 bin kişi var, bir konfederasyonda 60 - 70 bin 
kişi var. Ama Türkiye'de 1 276 000 sendikalı 
işçi var. Sigortalı, sendikalı işçiyi birbirine ka­
rıştırmışlar tekliflerde, sendikalı sonra sigortalı 
olmuş, ne münasebetle düşünülmüş ise. Türki­
ye'de sigortalı olmayanların sendika kurması da 
yasaklanıyor, bu şekilde. Çünkü hep sigortalı 
olacak sendika kurmak için. Sendikaya girme­
yen, sigortaya girmiyen olmaz mı? E,, Olman; 
derseeniz olmaz. Peki geri kalanların serbest sen­
dika olduğunu söylüyorsunuz, yahut cyîe söylü­
yorlar. E.. Serbest sendikaların, çimdi o i? ko­
lunda 1/3 isçiyi ihtiva etmiyeceği, yz da yetki 
almak için o is kolunda % 30 kaiyi ihtiva efmi-
yeceği bir gerçek ise, etmediği bir vaka k.6, '-un­
ların her birisinin yarın kapanması gerekmem 
mi? Kızılından da korkuyoruz, saramdan da 
korkuyoruz. Pekâlâ o güzol bir şey, birinin adı 
DİSK, birinin adı Türk - İş; kimimiz ona, ki­
mimiz ona yanaymışız biz, çok şükür yana veya 
karşıya almadık hiç birisini de; hepsini muhte­
rem farz ediyoruz; kanunlar dairesinle çalılık­
ları takdirde hiçbir sözümüz yoktur dedik, mü-
taaddit defalar belirttik, belirtmekte devam ede­
ceğiz, kimseden yana değiliz. Ama Darıların ve 
kırmızıların dışındaki sendikaların yaıaıa olanağı­
nı siz kaldırdığınız takdirde, neden d ok yi rai­
lere yardım etmiş olduğunuzu iddia etme hak­
kını elde ediyorsunuz, anlamak mümkün değil 

Tekrar ediyorum, bunu araştıralım, sarının 
araştıralım, kırmızısını araştıralım, görelim, tes-
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bit edelim ona gere tedbir alalım, Ama bunları 
san, kırmışı demeden bir yerde topiryalım, on­
dan sonra bir çaresine bakarız gibi düşünürse­
niz bu sendikacılıkla alâkalı bir hareket olmaz 
ki; hani siz sendikaların, ki ben teklif etmiştim, 
sendikacıların mücadelesine girmiyecektiniz? Bu 
aslında sendikacıların mücadelesi, öyle ki, sen­
dikacılardan bir tanesinin teessüfle burada ifa­
de etmek isterim, Millet Mecisindeki müzakere­
lerde Danııtay 9 neu Dairesi Başkanın ver­
diği karardan dolayı, mükâfatan bilmem hangi 
memlekete gönderildiği ifade etmesi kadar in­
sanı dilhan edecek as vaka bulunur. Danıştay 
0 ucu Dairesinin bu işle hiç alâkası olmadığı, 
bayie bir karar vermediği bilinmesine rağmen, 
ama görüyor musunuz mücadele nerede başla-
yıp nere da bitiyor? Buna ne diye meydan verme­
ye mecburuz? 

İsçi sınıfının menfaatleri bu değil. Güçlü 
sendika demek, birinci konuşmamda ifade et­
tim, çok kimseyi bünyesinde toplıyan sendika 
demek değildir. Çünkü güçlülük çoklukta de­
ğildir. işçi?inin hakkını işverenden en iyi ko­
paran sendika güçlü sendikadır. İşçi için öyle. 
Çok işçi var, güzel, çok işçi var demek çok 
menfaat koparmak demek değil ki; tekrar et­
meme müsaade eder misiniz, Amerika'da 1929 
buhranının atlatılması sarı sendikacılıkla ol­
muştur. Bunu sizin daha çok beğenmeniz lâzım 
dediğim zaman, siz, bana cevap vermediniz. Ama 
tuttunuz burada partimin genel politikasını 
eleştirmeye bigünah hakkınız olmadığı halde, 
ben bundan sureti katiyede içtinabetmek ri­
casında bulunduğum halde, kendimizin üzeri-
1İ113 çıkmayı teklif ettiğim halde, bunu bir 
âsiz müracaatı olarak kabul ettiniz ve sosya­
list olmuşsanız, sosyalistseniz bilmem ne 
gibi lâflarla, biraz evvel arz ettiğim 
gibi, yeşil ordu falan filân hesabı, güya 
halkın gözünden bizi düşürmeye çalıştınız, 
mümkün değil beyefendiler. 

Sosyalist olduğumuz zaman, kendisine sos­
yalist diyecek kadar kendisine saygısı olan 
bir partiyiz. Olmadığımız zaman da bir şeyin 
tafrasını satacak kadar küçülmeyiz. Biz bu 
partiyiz, biz Halk Partisiyiz. Her kanada açık 
söylüyorum, sosyal güçlerin toplanması gere­
ken halkçı, devrimci bir yöntem takibeden bir 
partiyiz. Varmı buna sözünüz? Böyle bir par-
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tiyiz biz, genel anlayışımız bu.. Anti emperya- j 
listiz, evet. Anti feodalistiz, evet, toprak ağa­
larına karşıyız, evet; sömürüye karşıyız, evet; 
fömürü edebiyatı yapmıyoruz, sömürünün gö-
züne ateş sokuyoruz, edebiyat yapmıyoruz. El- j 
bete nij/e bizim, içimizden adamlar çıkıp çıkıp 
gidiyorlar, sınıfsal işlerini takibediyorlar, bi­
liyoruz. Biz bu ayrımı yaptığımız zaman, neyi 
alacağımızı, neyi vereceğimizi; kütle ile sı­
nıf arasındaki farkı biliriz. Ama biz bir sınıfın 
partisiyiz demedik, sınıf partisi de demedik. 
Son sosyal güçlerin toplandığı yerlerdeyiz, de­
ri edik. Ne demek istiyorsunuz? Kütle. Hayır. 
Onun karşılığı sınıf değildir; sınıf da olur. Ama I 
tugün Türkiye'nin gerçeklerinin bizi getirdi­
ği nokta o değildir. Halk tabiri de böyledir, 
yaptığı mücadeleye göre değişir, Bunu bilmek 
lâzım. Burada böyle komünist iftiraları, taz­
yikleri, kışkırtmaları yapmakla bir partiyi kü-
çültemezsiniz. 

Şimdi bıı kanunun dokunduğum noktala­
rını arz etmiştim, buruları lütfen beraberce 
halledelim diye tekrar tekrar ricada, bulun-
rıııstum. Bu 5 nci ve 6 ncı maddelerdeki iyi­
likleri saydı sayın bakan, 'kısaca 'dokunup ge­
çeyim. Aslında biz de, bâzı iyilikler getirdiği 
kanısındayız, bu kanunun. Meselâ 2 nci mad­
deyi, beğeniyoruz, isçi memur ayırımı iyi bir 
şey. Fakat gelin görün ki, Geçici Komisyonun 
getirdiği 2 nci maddenin metnini okuyun,, D ve 
E cetvellerinden maaş alan adamların memur I 
mu, işçi mi olduğu burada halledilmedi. Göre­
ceksiniz adamlar gene ortada kalacaklar, me­
mur mudur, işçi midir belli değiller. Deve mi­
dir, kuş mudur misali öyle gidecek adamlar. 
Okuyalım, hukukçu var bu kadar, isterseniz bi­
lirkişiye havale edelim. Çağıralım burada Dev-
:tt Personel Dairesi Başkanını, nedir bu adam­
lar. Göreceksiniz ki, bizi halkı görecekler. 5 nci 
maddede düzeltme yapılmış ve orada şimdi | 
işçinin hakkı korunmuş. Yok canım, o kadar 
da değil.. Hile kaldırılmış. Hayır efendim,. Hi- | 
îe olduğu gibi duruyor. Bakınız okuyayım, 
izah edeyim anlıyacaksınız ki, hile duruyor. 
Ne diyor 5 nci madde, Geçici Komisyon met­
ni ille; «üyelik üye kayıt fişinin veya kayıt 
defterinin imzalanması ve meslekî teşekkülün 
yetkili organının kabulü ile kazanılır.» Niçin -
miş bu üyeliğin kazanılıp kazanılmadığım 
tevsik etmek? Yetki almada ihtiva ettiği üye 

adedini anlamada önemli imiş.. Pekâlâ niçin bu 
maddede üye kayıt fişinin veya defterinin 
kaydı devam ediyor. Şimdi bir sendikaya bir 
İşçi gelecektir, kendisini kaydettirmek isteye­
cektir; üye kayıt fişine veya defterine imza­
yı. atacaktır. Sendikacı, duruma göre isterse 
kayıt fişini, isterse defterini gösterecektir. 
Mahkemeye düşerse fişini gösterecek, yetki 
almaya giderse defterini gösterecek, ikisine 
birden kaydetmeye mecbur değil. Böyle bir 
şey yok. Ama üye kayıt defterini ve fişini im­
zalamaya mecburdur. Bu üye kayıt defteri 
her halde öyledir; noterden tasdik edilmiş 
defterdir. Bir dereceye kadar anlaşılır. Ama 
bununla üye kaydının normalleştiğini iddia et­
mek abestir. 

6 ncı madde keza, «notere gitmek sure­
tiyle üye istifasının» sağlam bir kazığa bağ­
landığı iddiası da, biraz evvel arz ettiğim, 5 
nci maddede ileri sürdümüğ iddia gibi hayal 
mahsulüdür. Şimdi notere gitmek lâzımdır. Ne­
yi ispat edermiş bu? istifayı. Adam işe alı­
nırken elinden beş tane, on tane kayıt müra­
caat fişi, yahut talebi alsa, her istifa ettiğinin 
arkasından da o açık sendikaya girme mü­
racaatını işleme koysa, böylece istifasının hiç­
bir önemi kalır mı işçinin?. Kalmaz. Ama fena 
bir tekniktir, değildir münakaşasını yapma­
dık, biz. Biz bu kadar teferruata inmedik. 
önemli maddelerde, sendika özgürlüğünü kur­
ma, yaşatma özgürlüğünü önllemeyiniz dedik. 

Bir taraftan sendikayı yaşatmak için gere­
ken aidatı verdirmiyeceksiniz, Türkiye çapın­
da faaliyette bulundurmıyaeaksmız, 14 ncü 
maddede yazılı 21 aded sendikal faaliyeti an­
cak belli sayıda üyeleri olan sendikaları tanı­
yacaksınız, ondan sonra sendika hürriyeti var 
diyeceksiniz. Pekiyi hakikaten sendika hürri­
yeti varsa, şu 11 nci maddede bir kayıt var, 
bunun hürriyetle telifi kabil olan tarafı neresi­
dir? Okuyarak soracağım. Diyor ki, 11 nci mad­
denin 3 ncü bendinde, «Türkiye'de en çok iş­
çiyi temsil eden işçi konfederasyonu veya kon­
federasyona bağlı sendikalar uluslararası mes­
lekî teşekkül kurabilirler.» Pekiyi uluslararası 
meslekî teşekkül kurabilmek için en çok üyesi 
bulunan konfederasyona bağlı sendikalardan 
gayrı işçi teşekküllerinin uluslararası meslekî 
teşekkül kurmalarını neden önlüyorsunuz, öz-


